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Цей величезний світ ―

дзеркало, у яке нам потрібно дивитися, 

щоб пізнати себе до кінця.
М. Монтень, засновник жанру есе

Есе як жанр літератури

У перекладі з англійської, есе (essay) означає «нарис», «твір»,  «спробу самостійного аналізу» та «обґрунтування теоретичної гі​потези». Есе (фр. essai «спроба, проба, нарис», від лат. exagium «зважування») — літературний  жанр прозового твору невели​кого обсягу й вільної композиції.

Есе виражає індивідуальні враження й міркування автора з конкретного приводу або предмета й не претендує на вичерпне трактування. Есеїстичному  стилю властиві образність, рухливість асоціацій, нерідко антитиповість  мислення, орієнтування на інтимну відвертість і розмовну інтонацію. Есе припускає вираження автором своєї точки зору, особистої суб'єктивної оцінки предмета міркування, дає можливість нестан​дарт​ного (творчого), оригінального висвітлення матеріалу; часто це розмова вголос, вираження емоцій та образність. Це також вільний стиль з можливими елементами імпровізації, певного пафосу, іронії.

Есе – це  суб’єктивний, індивідуальний, самостійний простір, де формуються позиції, висловлюються думки, передбачення та демонструється відповідне індивідуалізоване ставлення. 
Тому, головна місія та мета есе – це викладення самостійного бачення учнем проблеми, питання, теми на підставі опрацьованого матеріалу та аргументів, відповідно до обраного підходу, стилю тощо. 

Найлегший спосіб представити головну ідею — це висловити її в першому реченні абзацу, а далі подати факти й приклади цієї ідеї. Кожний пункт має бути пов’язаний з головним реченням. Інформацію, яка не стосується головної ідеї, не варто наводити. Але в есе не існує жорсткої регламентації системності викладу, аргументованих висновків. Відштовхуючись від тези (ідеї), учень може вільно використовувати свої особисті враження, роздуми, асоціації. Есе не може бути побудоване на однозначності, застиглих фактах та судженнях. Це надзвичайно рухома, жива, оригінальна система поглядів кожного конкретного автора. Враження, роздуми й асоціації (на думку І. Звоненко) є “трьома китами есе”, які визначають специфіку жанру есе та метафоричність мовних засобів, які використовуються для його написання.

Аналізуючи досвід застосування есе, можна говорити про ймовірні чотири форми використання його, а саме:

1) есе — самостійна творча робота із запропонованої вчителем теми  (виконується як домашня робота); 

2) есе — 30-45-хвилинна контрольна (або самостійна) робота з вивченого навчального матеріалу; 

3) есе — 10—15-хвилинний вільний твір для закріплення й опрацювання нового матеріалу (звичайно, пишеться наприкінці уроку); 

4) есе — 5-10-хвилинний вільний твір з метою підбиття під​сумків уроку й фіксування сформованих на занятті  думок і висновків по темі (найчастіше дається завдання написати, що учні довідалися по новій темі, або сформувати одне пи​тан​ня, на яке вони так і не отримали відповіді).

Для перших двох видів есе тема формулюється найчастіше вчителем  у вигляді проблемного питання, що має спонукати школярів до міркування, а не тільки до логічної побудови відповіді з окремих понять і визначень.

Зрозуміло, есе як вид роботи з розвитку мовлення не слід змішувати з  методичним прийомом розвитку критичного мислення. Суть  прийому «написання есе» у такій технології можна сформулювати так: «Я пишу для того, щоб зрозуміти, що я про це думаю». Це «вільне» письмо на запропоновану тему, у якому найбільше цінується самостійність, аргументованість, оригінальність вирішення проблеми, дискусійність. Таке есе зазвичай пишуть у класі впродовж 5-10 хвилин після обговорення певної проблеми. Часом у технології критичного мислення цей прийом застосовують як підсумкову рефлексію, коли на усну рефлексію бракує часу. 
Що ж до есе як виду роботи в курсі вивчення літератури, то цей жанр учнівської творчості має передавати думки автора, його сприйняття ситуації, почуття, народжені в процесі міркування. Це своєрідний «потік інформації», що поєднує філософські роздуми та авторську емоційну оцінку, підкреслено неупереджену. Почуття автора, до речі, неоднозначні, тут виражаються не через штучно приліплені висновки (як це часом робиться у шкільному творі), а природно й логічно. Як у житті. Чудово, якщо есе перетворюється на полеміку автора із самим собою. 

Есе дійсно ідеально підходить до навчання школярів критично мислити. Робота над есе не потребує придумування сюжету та вигадування персонажів, як це необхідно, скажімо, для роботи над оповіданням. Проте, як і оповідання, есе дає авторові можливість «увімкнути» уяву й фантазію, його текст може містити  авторські роздуми, ліричні відступи, описи (портрети, пейзажі та ін.), виклад передісторії стосунків персонажів  і т.ін. Як уже говорилося, стиль есе вирізняється яскравою образністю, афористичністю, вітається парадоксальність думки та її виразу. Автор уживає метафори, алегоричні та притчеві образи, символи, порівняння.
	Есе як жанр літературної творчості

	Обсяг тексту
	Від 800 до 1000 слів

	Особливості змісту
	В основу покладено роздуми автора з приводу чогось побаченого, прочитаного або пережитого особисто. Висловлюються погляди автора – його світогляд, думки, почуття, ідеї, висвітлюються моральні  (етичні, громадянські тощо) цінності. Над усе цінується самостійність і  оригінальність, парадоксальність думок та оцінок. На першому плані – особистість автора.

	Особливості композиції
	Композиція довільна, послідовність викладу спричинена логікою авторських роздумів. Обов’язковою є аргументованість і переконливість. У тексті проводяться паралелі, добираються аналогії, використовуються  асоціації. Філософські роздуми поєднано з авторською емоційною оцінкою подій або явищ. 

	Особливості стилю
	Стиль – художній або публіцистичний. Емоційність, експресивність, яскрава образність досягаються вживанням метафор, порівнянь, алегоричних і притчевих образів, символів. Коректність у висловленні дискусійних думок. 

	Особливості мови
	Розмовна інтонація (безпосередність, невимушеність вислову). Допускається розмовна лексика, що створює враження «живої бесіди» з читачем.
Уживання неповних речень, питальних та окличних конструкцій, риторичних звертань, запитань, тверджень. Афористичність.  
Головна вимога - індивідуальність авторського стилю. 

	Заголовок
	Заголовок не перебуває в прямій залежності від змісту, він може  пояснювати, що стало поштовхом авторських роздумів, передавати почуття, настрій автора тощо. 


Види есе:
	Вільне 
	Формальне 

	Ознаки:

· невеликий обсяг (7-10 речень);

· вільна форма і стиль викладу;

· довільна структура;

· обов’язкова вимога: наявність позиції автора.
	Ознаки:

· дотримання структури тексту, 

· наявність відповідних компонентів (тези, аргументи, приклади, оцінювальні судження, висновки);

· обґрунтування (аргументування) тези.


Формальне есе характеризується такими ознаками: дотримання структури тексту, наявність відповідних компонентів (тези, аргументи, приклади, оцінювальні судження, висновки); обґрунтування (аргументування) тези.
Види формального есе:

· інформаційне (есе-розповідь, есе-визначення, есе-опис);

· критичне; 

· есе-дослідження (порівняльне есе, есе-протиставлення, есе причини-наслідку, есе-аналіз).
Вимоги до формального есе

1. Обсяг – 1 – 2 сторінки тексту (100 – 200 слів).

2. Есе повинно сприйматися як цілісний твір, ідея якого зрозуміла й чітка.

3. Кожен абзац есе розкриває одну думку.

4. Необхідно писати стисло і ясно. Есе не повинно містити нічого зайвого, має нести лише інформацію, необхідну для розкриття ідеї есе, власної позиції автора.

5. Есе має відрізнятися чіткою композиційною побудовою, бути логічним за структурою. В есе, як і в будь-якому творі, повинна простежуватися внутрішня логіка, що визначається, з одного боку, авторським підходом до обговорюваного питання, а з іншого – самим питанням. Необхідно уникати різких стрибків від однієї ідеї до іншої, думка має розкриватися послідовно.

6. Есе повинно засвідчити, що його автор знає й осмислено застосовує теоретичні поняття, терміни, узагальнення, ідеї.

7. Есе повинно містити переконливе аргументування порушеної проблеми.

Технологія підготовки школярів до написання есе 

Перш ніж навчати учнів писати твір у жанрі есе необхідно провести підготовчу роботу, яка навчить дітей відрізняти один від одного есе та інші види робіт. 
Відмінності есе від інших жанрів письмових робіт
	Особливості деяких видів письмових робіт
	Особливості есе

	Твір на літературну тему
Аналіз художнього твору поєднано з власними роздумами. Учень часто залежний від чужих інтерпретацій тексту, робота зводиться переважно до переказування чужих думок
	Яскраво виражена авторська позиція. Щоб виразити себе, автор есе наводить багато прикладів, проводить паралелі, добирає аналогії; використовує асоціації, символи, робить непередбачувані висновки, тож виникають несподівані повороти думки

	Роздум:
строго визначена структура висловлення: теза, аргументи, висновок
	Вільна композиція.

Стилю притаманні легкість, ефект розмови із співбесідником, образність, афористичність

	Оповідання:
мета – зображення певної події, наявність сюжету й вигаданих або справжніх героїв
	Мета – інформація чи інтерпретація, інформування про ідеї, пояснення і переконання, а не переказування подій чи ситуацій; немає вигаданих персонажів і сюжету

	Реферат:
можлива компіляція досить великих уривків з авторських робіт з посиланнями на джерела
	Ексклюзивна робота, у якій автор висловлює СВОЮ точку зору 

	Нарис:
у центрі – певна подія, яка справила сильне враження на автора
	У центрі – суб’єктивна точка зору на проблему, подію чи ситуацію, яку автор описує чи аналізує


Варто запропонувати учням проаналізувати два тексти:

Твір-есе
Осінь приходить у жовтні

Такої довгої ночі в її житті ще не було. Це було, мабуть, вперше за останні роки. Осінь у природі, осінь… у житті. І темрява ночі. Осінь приходить у жовтні. А самотність?

Саме вночі приходить до неї самотність. Відверта. Безжальна. Як болить і плаче серце!.. саме в обіймах самотності вона починає думати про майбутнє.

… Майбутнє буде потім. А поки що ― слухай ніч. Слухай шелест дощу за вікном… Осіння ніч довга, а перед тобою ще літ-літ одиноких. Лежи і слухай. Ніч, як і раніше, хльоскає по шибці гілочкою вишні, стиха шумить акація на вулиці, все дружніший і нестримніший шум дощу. Ця ніч, як і всі попередні,―з шумом і самотою.

Ніч і дощ, ніч і жура. Осінь приходить у жовтні. А щастя?
Твір-нарис
Осінній лист чекав цієї миті…

Знову осінь крутить свій гончарний круг листопаду, наносить чарівні фарби на порцеляну листя… і воно, причепурившись, відривається від гілки-матері і летить, летить. На волю, на волю… Осінній лист так чекав цієї миті. Чекав навесні, коли був молодим-зеленим і всього боявся в такому холодному світі… Чекав улітку, коли жарке сонце випікало його зелене тіло, а довгоочікувані дощі й вітри приходили в гості так рідко…

І ось нарешті, прийшла вона, мудра, спокійна. Розмальовує квітники осель хризантемами, чорнобривцями й айстрами; дарує небу останні білі хмари ― пір’їни птахів, що летять у вирій… А за всім цим вічним кружлянням, вертінням, шелестом ― політ-танок осіннього листя, що вирвалось на волю. У цьому танку печаль, осіння, незрозуміла печаль, яку я не проміняю ні на весняну, ні на літню радість.

Після читання запропонувати відповісти на питання:

1. Про що розмірковує автор, визначте тему уривка?

2. З’ясуйте композицію тексту? Чи можна виокремити вступ і кінцівку?

3. Зверніть увагу на використану лексику.

4. Чи можна стверджувати, що уривки завершені?

5. Схарактеризуйте синтаксис наведених текстів.

6. Дайте  заголовок текстам.

Робота з аналізу двох текстів сприяє формуванню вмінь розрізняти подібність і відмінність у нарисі та есе. Рівень запам’ятовування, як правило, підвищується, якщо учні узагальнюють свої знання, занотовуючи їх у порівняльну таблицю.
Проаналізувавши вітчизняний досвід роботи над есе в школах, можемо виділити такі етапи (за О. Глазовою):
1-й етап. Ознайомлення школярів із жанром есе та вимогами до його створення.

2- й етап. Ознайомлення зі зразками жанру – як із творами визначних майстрів пера (передовсім через міжпредметні зв’язки з літературою), так і з цікавими учнівськими роботами цього жанру.

3-й етап. Ознайомлення з алгоритмом створення есе (можливо, у традиційній для сучасної школи формі пам’ятки). Практична апробація школярами такого алгоритму в малих групах або парах.

4-й етап. Презентація створеного есе групами (парами).

5-й етап. Колективне обговорення прослуханих есе, визначення типових утруднень у їхньому створенні та шляхів попередження допущених помилок (змістових, мовленнєвих).

6-й етап. Індивідуальна робота учнів над створенням есе.

Процес написання есе можна розбити на кілька стадій: обмірковування - планування - написання - перевірка - виправлення. 

Планування - визначення мети, основних ідей, джерел інформації, термінів закінчення й подання роботи.  Мета повинна визначати дії. Ідеї, як і мета, можуть бути конкретними й загальними, більше абстрактними. Думки, почуття, погляди й подання можуть бути виражені у формі аналогій, асоціацій, припущень, міркувань, суджень, аргументів, доводів тощо. 

Джерела. Тема есе підкаже, де шукати потрібний матеріал. Звичайно користуються бібліотекою, Інтернет-ресурсами, словниками, довідниками. Перегляд означає редагування тексту з орієнтацією на якість і ефективність. Якість тексту складається з чотирьох основних компонентів: ясності думки, виразності, грамотності й коректності. Необхідно чітко і ясно формулювати ідеї, які хочете виразити, інакше вам не вдасться донести ці ідеї й відомості до читачів.

Виразність — це доступність тексту для розуміння. Легше всього її можна досягти, користуючись логічно й послідовно ретельно обраними словами, фразами й взаємозалежними абзацами, що розкривають тему.

Грамотність відбиває дотримання норм граматики й правопису. Якщо в чомусь сумніваєтеся, загляньте в підручник, словник або посібник зі стилістики чи дайте прочитати написане людині, чия манера писати вам подобається. 

Коректність — це манера письма. Писати треба полемічно, але чемно.
Перевірка есе

Велике значення має перевірка першої версії есе. При складанні чернетки головне завдання учня  - напрацювати аргументацію, удосконалити основні думки та розташувати їх у логічній послідовності, супроводжуючи  ілюстративним та додатковим матеріалом.

При перевірці, перш за все,  звертаємо увагу на «силу», спроможність власної аргументації:

- Чи переконливо це? 

- Чи достатньо використано дані? 

- Чи ефективно вони використані?

Наступний крок - редагування есе.

Редагування есе

Написання есе - це досить тривалий процес. Після того, як ви напишете есе, вам доведеться його редагувати. Переписуючи есе, ви будете домагатися кращих результатів. Якщо ви не маєте часу на вдосконалювання есе, то ризикуєте написати не найкращу  роботу.

Після того, як ви на певний час відволіклися від есе, можете знову прочитати його «зі свіжими думками». Об'єктивно аналізуйте есе, ґрунтуючись на трьох складових: зміст, структура, інтерес. Поки не турбуйтеся про правопис, зосередьтеся на більш важливих питаннях. Подумайте про те, як реорганізувати фрази, що підтримують вашу ідею, видаліть уривки з тексту, які не мають відношення до теми або недоречні в даному контексті. Нехай на перший план вийдуть більш значимі аргументи, доводи, докази. Перевірте, чи немає не до кінця розкритих думок, при необхідності спробуйте їх викласти ясніше.

Підходи до редагування есе.

Зміст есе. Радимо поставити собі такі запитання:

- Відповів(ла) чи ні я на поставлені питання?

- Підтверджував(ла) чи ні написане конкретними прикладами (аргументами)?

- Чи було мною написано щось особливе?

- Чи могло моє есе бути написано якоюсь іншою людиною? 

- Чи є оригінальним  моє есе?

- Яка про мене складеться думка після прочитання есе? 

- Щодо вступу: чи не занадто багато там загальних фраз? Чи може есе обійтися без них?

- Що запам'ятовується в есе?

Структура. Зміст есе може бути неясним через некоректне формулювання ідей. Есе повинно бути схожим на стежку, що веде читача до заключної частини (висновку). Щоб перевірити правильність структури есе, зверніть увагу на перші фрази. Випишіть перші фрази кожного абзацу. Прочитайте їх одне за іншим і поставте собі такі запитання:

- Якби хтось читав тільки ці фрази, зрозумів би він, що я хочу сказати?

- Чи виражають перші фрази основну ідею абзацу?

- Чи сформовано послідовний хід думок, чи здається, що думки «стрибають»?

Подивіться, чи всі абзаци приблизно однієї довжини? Якщо один з абзаців значно довший за інші, можливо, ви вклали в нього кілька ключових ідей, аргументів, доводів, доказів. 

Наскільки «природно» виглядає заключна частина есе, чи логічним є такий висновок після всього написаного в основній частині тексту? 

 Інтерес. Багато хто, редагуючи есе, не звертає уваги на фактор інтересу, однак дуже важливо, щоб есе було цікаво читати. Якщо ви хочете, щоб ваше есе запам'яталося, постарайтеся при написанні використати таку формулу: особисте + унікальне = цікаве. Відповідайте на  питання:

- Чи носить перший абзац особистісний характер?

- Есе починається з якоїсь дії, події або образу?

- Чи використані в есе слова, які ви, зазвичай, не застосовуєте у своїй мові? Якщо так, то краще від них відмовитися.

- Чи не занадто багато в есе прикметників і прислівників?

- Чи не зловживаєте  ви в есе шаблоновими фразами?

- Чи не багатослівні ви?

- Чи цікаве, на ваш погляд, есе? 

- Після прочитання есе виникає почуття завершеності, результату або чогось не вистачає? Остання фраза звучить так, як і повинна звучати фінальна фраза?
Читання відредагованого есе. Після того, як ви впорядкували структуру та зміст есе, прийшов час перевірити його в цілому. Зробіть це.
                                                                             Додатки
Картка-інформатор №1
Орієнтовний план есе

1. ВСТУП – один абзац 

· Використовуйте «пастки» для залучення уваги, такі як: цитата, вірш, питання, роздуми, незвичайні факти, ідеї або смішні історії. 

· Уникайте таких фраз, як «Це есе про ...» або «Я збираюся поговорити про...». 

2. ОСНОВНА ЧАСТИНА – 2-3 абзаци. 

· Виражайте свої думки зрозуміло. 

· Підкріплюйте основні ідеї фактами, роздумами, ідеями, яскравими описами, цитатами або іншою інформацією чи матеріалами, які інтригують і захоплюють увагу читача. 

· Використовуйте довідкові матеріали, щоб усунути тавтологію. 

3. ВИСНОВОК – один абзац. 

· Продемонструйте вашу позицію щодо порушеної проблеми.

· Зробіть узагальнення та аргументацію, яка підсумовує викладене в основній частині. 

Картка-інформатор №2

Окремі питання структури та змісту есе
Структура есе. Щоб у вашого есе справді був зміст,  необхідно задати йому головну ідею. Вона повинна проходити червоною лінією через усе есе. Інші ідеї - менш яскраві - повинні підтримувати те, що ви збираєтеся донести до читача. Таким чином, у вас вийде якась структура
Сама по собі структура есе повинна мати сенс. Інші ідеї повинні логічно узгоджуватися. За такою структурою можна писати кожне есе, наповнюючи його потрібними фактами. Важливо також, щоб висновок «повертався» до головної ідеї. Іншими словами, він повинен містити те, що було написано у вступі.  Читається есе досить швидко, тому те, як сформульовано висновок, відіграє вирішальну роль в оцінці вашого есе. 

Однак для того, щоб написати есе, близьке до успішного, цього мало. Існує кілька прийомів написання есе, які допома​га​ють організувати ваші думки таким чином, щоб вони були зро​зумілі не тільки вам, але й викладачеві. 

1. Хронологія. Щоб викладач не заплутався в подіях, необ​хідно навчитися дуже плавно переходити від одного випадку до іншого. Для цього існує таке поняття як послідовність подій. Недолік у такого прийому один: есе може вийти нудним. Щоб цього не відбулося, не зациклюйтесь на часі - просто згадуйте його. Не намагайтеся також описати все, що відбувалося в певний період. Пам’ятайте, що відштовхуватися потрібно від того, як звучить тема (що у вас запитують). 

2. Оповідання. За допомогою цього прийому есе перетворю​ється в повість. Починається таке есе з якої-небудь дії або історії, що триває до самого кінця. У процесі можна підкреслювати різні якості, можливості або знання, які пов’язані з темою. 

3. Опис.  Цей прийом дуже близький до оповідального, однак наявність якої-небудь історії не обов'язкова. При цьому харак​тер​ни​ми рисами такого есе є яскрава фантазія, що під​твер​джу​єть​ся багатою мовою, і цікаві деталі, які гарно використовуються в тексті. Перевага прийому в тім, що викладач довгий час залишається під враженням. При цьому, як показує практика, у викладача в пам'яті відкладаються певні деталі, за якими він легко ідентифікує автора есе.  

4. Порівняння. Прийом застосовується в основному до питання, за яким потрібно описати, наприклад, досвід або ж невдачу. Однак цим використання такого підходу не обмежується. 

5. Ефектний початок.  Як з'ясувалося, прийомів для напи​сан​ня есе існує багато. Завдання залишається одне – сісти й написати! Однак  важливіше зуміти правильно почати есе.  

Враховуючи, що жанру есе властивим є нестандартний початок, різні тексти, що написані в ньому, звучать як продовження початої розмови, тому необхідно показати дітям зразки вступів до творів. Наприклад:

Знання варіантів вступів допоможуть учням сформулювати і свій початок есе.

Дітей хвилює питання, як завершити твір, тим більше, що ми знаємо:  твори, написані в жанрі есе, відрізняються незавершеністю. 

Для полегшення організації роботи можна запропонувати дітям картку-інформатор про види вступів та висновків.

Картка-інформатор № 3
Види вступів та висновків творів-есе
Вступ важливий для того, щоб читач визначив для себе: чи варто читати ваше есе. Також важливий початок кожного парагра​фа, оскільки, переходячи від одного абзацу до іншого, читач вирішує для себе: чи варто продовжувати. Саме тому перша фраза повинна бути настільки захоплюючою, щоб змусити викла​дача не просто прочитати ваше есе й відкласти вбік, але й запам'ятати! Звичайно, можна просто й сухо викласти свою думку, і тоді читачі розчаровано подумають: «Ну, от, знову те саме». Вихід один - навчитися робити початок оригінальним. Для початку есе є кілька підходів:

Стандартний. Цей підхід є найпоширенішим, але зовсім не «занудним». Щоб почати своє есе таким чином, необхідно відповісти мінімум на 6 питань: хто, що, коли, де, чому і як. Відповіді на ці питання повин​ні повідомити викладачу те, що йому очікувати. Незважаючи на кількість питань, відповіді на них повинні укластися в один абзац. 
Несподіваний. Такий підхід шокує й зацікавлює. Це може бути все, що завгодно. 

Дієвий. Такий початок змушує читача переміститися в сам процес, причини й наслідки, які випливають далі. Цей підхід зручний для коротких есе, де не потрібно  описувати абсолютно все в деталях. 

Авторитарний. Не дивуйтеся, є й такий. Цей підхід пропонує інформацію в наказовому тоні, що не може не шоку​вати читача. Створюється враження, що автор упевнений тільки в собі. 

Інформативний. Перевага такого підходу в тім, що читач відразу ж одержує інформацію про те, що буде далі. Це може бути або інформація про життя, про якусь ситуацію, або щось інше. 

Із цитатами. Найкращий спосіб почати есе, якщо обрано доречну цитату. Вона повинна відповідати темі есе. Прислів'я й кліше краще не використовувати - це нудно й банально. 

Діалоговий. Даний підхід стимулює початок есе як діалог із читачем. З іншого боку, це може бути просто потік думок з риторичними питаннями. 

 Фінальні компоненти. Те, як ви будете переходити від абзацу до абзацу, відіграє величезну роль. Плавні, послідов​ні переходи - це вкрай важливий елемент успішного есе, ос​кіль​ки саме це демонструє ваше вміння ясно та цікаво викладати свою думку. Врешті-решт, есе без плавних переходів нагадує шматки нескладного потоку думок. 
Останні кілька абзаців у вашому есе є вкрай важливими. По-перше, вони дійсно повинні завершувати вашу думку. По-друге, у викладача вони повинні залишити в пам'яті яскравий слід. Зробити це нескладно. 

Картка-інформатор № 4
Дев’ять правил для написання креативного есе
Як радять писати есе? Правильно: креативно. Що криється за цим словом? Швидше за все, поле думки, оригінальність тощо. Все просто: головне - засвоїти дев’ять основних правил. 
1. Тільки позитивна мова: описувати краще те, що є, а не те, чого немає. 

2. Слова-зв'язки: вони допомагають плавно переходити від одного абзацу до іншого.

3. Різна структура речень: постійно читати речення правильної структури (підмет, присудок, додаток…) - нудно. Урізноманітніть свою техніку, наприклад, додайте кілька інверсій. Добре писати різні по довжині речення. 

4. Зрозумілі слова: розумійте всі слова, які ви пишете в есе. Ви пишете для того, щоб уразити змістом, а не словниковим запасом. Вишуканість гарна, але в міру.

5. Різні слова. Мова йде про синоніми.

6. Лаконічність. 

7. Кожне слово важливо: без повторів, кожне речення повинне нести унікальний зміст. 

8. Активний стан життєвої позиції.
9. Книги про есе – це здорово!
Приклади есе

Чому  я хочу бути вчителем


Дзвоника срібні переливи, усміхнені дитячі обличчя, допитливі й розумні очі, старанно виведені в зошитах літери й цифри, галасливі дівчата й непосидючи хлопчики…і я – учитель. Усе це я бачила багато-багато раз у своїх мрійливих дитячих снах. Коли подорослішала, мої видіння не зникли, а, навпаки, почали приходити все частіше й частіше. Я зробила висновок: ці сни доленосні! Це ангел-охоронець намагається допомогти  мені у виборі професії. І я твердо вирішила обрати фах учителя!

Добре зважила всі за і проти. Зрозуміла, що на довгій педагогічній ниві будуть у мене не лише букети квітів на Свято знань або День учителя, тривала відпустка влітку, а й важкі трудові будні. Адже професія вчителя забирає багато часу, здоров’я та сил, пов’язана з майже постійною нервовою напругою. А зошити? А конспекти? Учителям увесь свій час доводиться сидіти і перевіряти зошити, писати конспекти, готуючись до уроків, спецкурсів, гурткових занять, до виховних годин та позакласних заходів…
Я знаю, що педагогом бути дуже важко, бо необхідно постійно імпровізувати, бути артистом, перевтілюватися й залежно від ситуації бути то суворим, то м’яким, то співчутливим, то непохитним у своїх рішеннях, то вимогливим…

Сучасний освітній процес вимагає від учителя швидких реакцій, великої витривалості. Звісно, без цього всього професійна діяльність педагога була б одноманітною, адже з року в рік учителю доводиться розповідати один і той же матеріал. Та покоління змінюються, з’являються свіжі думки, розставляються нові акценти й по-іншому звучать і сприймаються багато разів прочитані в класі рядки… 

Змінюється життя! І що б не говорили, професія вчителя завжди залишатиметься однією з найголовніших у нашому житті, адже педагог – «будівничий» кожної особистості, і саме від нього найчастіше й залежить майбутнє дитини.

У народі кажуть: «Письменник живе у своїх книжках, художник – у картинах, скульптор – у створених ним скульптурах, а вчитель – у думках і справах учнів».

На щастя, мені є з кого брати приклад. У моїй пам’яті постійно живе дуже розумна, ерудована, часом сувора й непохитна, але завжди привітна та добра перша вчителька. Саме вона своїм професіоналізмом, творчим підходом до справи надихнула мене на обрання цієї професії. Визначальними у виборі мого майбутнього фаху стали відомі педагоги: В. Сухомлинський, А Макаренко, Л. Толстой, К. Ушинський, які не тільки присвятили життя благородній справі творіння людини, а й довели суспільству незаперечну істину: кожен народжується на світ для того, щоб залишити по собі слід.

Видатний польський педагог Януш Корчак під час Другої світової війни загинув у Треблінці разом із вихованцями дитячого притулку, хоча фашистські кати пропонували йому збереження життя. Чим, якими критеріями моральних принципів можна зміряти мужність і відданість справі цієї людини? Чи не замалим для цього буде навіть слово «подвиг»? Так, це щось вище, недосяжніше.

В усі часи існування людства образ учителя асоціюється з людиною, яка несе непогасний вогник любові знань, радість відкриття нового, повсякденну готовність до самопожертви в ім’я високої ідеї.

Отже, я не випадково дуже хочу стати вчителем. Мрію виховувати та навчати не лише власних дітей, а й усіх, які колись прийдуть до школи. І це вже не мої юнацькі романтичні мрії, сни, а це реалії життя. Я прекрасно усвідомлюю всі труднощі, недоліки своєї майбутньої професії, але вони не тільки не лякають мене, а навпаки загартовують, запалюють непоборним бажанням сіяти в дитячих душах Світле, Добре, Вічне.
                                                                                 Катерина Б., 10 клас
В обіймах Сонця


Ранковим небом пленталося Сонце. Мимоволі поглядало на землю, яка прокидалася від солодких снів. Зорі вже сховалися, а щербатий місяць було ледь видно на небі. Раптом Сонце зупинилося – зиркнуло на високі тополі, що стояли біля озера й тільки-но почали прокидатися від сну. Під тополею спало маленьке хлоп’я. Рожеве півколо насупилося:

· Чого це в таку рань воно тут, під тополею?

Недовго думаючи, урізнобіч розкидало свої теплі золотаві промені, які з веселою усмішкою почали лоскотати біле личко дитини. Хлопчик прокинувся, відкрив свої великі, як небесна синь, очі, посміхнувся Сонечку, небу, травам, зеленим вітам дерев.

Почався новий день. Що віщував він дитині?

Так і не змогло Сонце зрозуміти…

                                                                                Тетяна Б., 7 клас

Крок у безодню чи вирішення всіх проблем?
Протягом життя ми не раз розмірковуємо про сенс свого буття. Часто скаржимося на негаразди та вважаємо себе нещасними, коли з’являються проблеми, або спіткають невдачі.
Дійсно, часом буває аж надто складно! Іноді здається, що ця «чорна смуга» не скінчиться ніколи. То ді ми впадаємо у відчай, депресію… Добре, коли на цьому  й скінчиться справа, але ж зустрічаються випадки, коли, не знайшовши виходу зі складної ситуації, не впоравшись з емоціями, люди позбавляють себе життя…

Дуже прикро, але за даними Всесвітньої організації охорони здоров’я Україна входить до групи країн з високим рівнем кількості самогубств. Жахливо, чи не так? Усі ми, напевно, думали, що до суїцидів здебільшого здатні жінки, але виявляється навпаки – чоловіки у віці від 45 до 54 років частіше вчиняють самогубство. У чому ж причина такої ненависті до свого життя?

Кожного дня ми зустрічаємо велику кількість проблем, серед них різні: дріб’язкові або великі, як ми звикли їх називати. Я схиляюсь до думки, що всі випробування нам даються для того, аби ми загартовувалися, ставали сильнішими. Упевнена, що немає нічого, чого не змогла б здолати або вирішити людина.

Життя – найбільша цінність для кожної людини. На жаль, кожного дня не з власної волі нас залишають тисячі… На останніх подихах приречені ридають, бо хочуть жити, бачити щодня яскраве сонце, голубе небо, щирі посмішки близьких. Зізнаюся чесно, що навіть  через смерть незнайомої мені людини я можу годинами плакати, бо так боляче усвідомлювати, що ще вчора вона мріяла про щось, а вже сьогодні її серце зупинилося…
Через відчай тисячі людей, не намагаючись вирішувати проблеми, позбавляють себе найбільшого дарунку долі – життя. Адже не кожного дня трапляються ситуації, з яких ми не бачимо виходу. У складний період необхідно згадувати всі щасливі моменти свого життя. Вони будуть стимулювати до вирішення проблем. Я не розуміла й знаю, що ніколи не зможу зрозуміти тих, хто за особистим бажанням скоює суїцид…Трапляється, що людина жила своєю сім’єю, а якісь життєві обставини забрали її…Тоді, утрачаючи сенс життя, вона залишає світ Божий, але швидше не тому, що дуже віддана, а  тому, що слабкодуха.

Я засуджую тих, хто лякається повсякденних негараздів і здійснює самогубство. Невже те, що вас покинула кохана дівчина варте вашого життя? Можливо, це рятунок долі від нещасливого шлюбу!

Господь дає нам життя – йому його й забирати! Ми не маємо права складати руки, упадати у відчай. Людина з’являється на цей світ не просто так: у кожного є своя місія. Я цілком згодна, що інколи важко знайти своє призначення. Комусь достатньо року, а комусь замало й усього життя, щоб збагнути сенс свого буття…Та це зовсім не означає, що треба піддаватися відчаю, упадати в депресію… Треба жити! Адже кожен день приносить зміну подій: можливо, сьогодні вас спіткала невдача, а вже завтра ви станете найщасливішою людиною…

Отже, дорожіть життям, не позбавляйте себе задоволення відчувати щастя, бачити посмішки, чиїсь щирі очі… Я впевнена, що в кожної людини вистачить сил для вирішення всіх проблем. Світ такий прекрасний, тільки живіть, прошу вас, живіть!

 
                                                                       Ольга С., 10 клас
Бережімо людське в людині

Дух, душа, духовність…Яка глибина в цих словах! І кожен розуміє їх по-своєму, наповнює власним змістом, трактуванням.

Справді, духовні цінності можна розглядати під різними кутами зору, можна їх існування взагалі заперечувати, спростовувати, або, навпаки, відстоювати. Перший шлях, звісно, - найлегший, другий – важкий, тернистий. Багато хто може взагалі сказати, що в такий складний, нестабільний час не до духовності: треба дбати, у першу чергу, про те, щоб нагодувати сім’ю, оплатити вчасно комунальні послуги, знайти підробіток чи й узагалі роботу… Усе це так, якби не одне але. Як ми все це зможемо мати, якщо не відчуватимемо допомоги, підтримки рідних та близьких нам людей?!

У свою чергу, поруч із нами знаходяться люди, які так потребують нашого розуміння, уваги, турботи. Невже можна пройти байдуже повз них, намагаючись не зійти з дистанції гонитви за власним добробутом? Адже комусь зовсім поряд може так не вистачати декілька гривень на шматок хліба або для лікування тяжко хворої дитини, комусь бракує одягу, взуття іншому – роботи… Можливо, саме ти комусь зможеш допомогти, даси шанс відчути себе людиною, а натомість отримаєш набагато більше – людську вдячність, повагу, шану.

Отже, сьогодні в гонитві за різноманітними людськими благами необхідно частіше зупинятися, дивитися довкола, озиратися назад, щоб переконатися, що кожен із нас на правильному шляху. Також слід заглянути й усередину себе, щоб упевнитися, що душа не обміліла, не стала черствою, егоїстичною, байдужою, що серце не закам’яніло, що ми не втратили людської сутності, гідності.
Тож бережімо людське в людині! Бережімо собори власних душ!                                                                                    

                                                                        Д. Клименко, 10 клас
Цибулевий суп

Безробітний учень маляра Адольф Шикльгрубер  шукав роботу. І якось йому посміхнулося щастя: він дістав рекомендаційного листа  до головного художника Віденського театру. Однак будівля театру була настільки великою, що бідний Адольф заплутався в коридорах і потрапив не в той кабінет, звідки його й вигнали. І ображена людина, нездатна влаштувати своє власне життя, заходилася змінювати світ.

Я завжди згадую цю повчальну історію, коли почуваюся ображеним. Але, по-перше, на відміну від Гітлера, Бог обділив мене талантом художника. По-друге, я вже довший час не шукаю  роботу – вона сама знаходить мене.  По-третє, що ж це за звичка така – через кожну дрібничку змінювати історію?

Ось вам дрібничка. Замовляю цибулевий суп у відомому київському пабі. Офіціантка нервує, бо начебто не розуміє, чого від неї хочуть. Повтрюю втретє по складах:

- Ци-бу-ле-вий суп.

- Молодой человек, тут же разборчиво написано: луковый суп. Нельзя ли по-русски? Мне тяжело, я тут и по-английски, и по-французски с людьми общаюсь. 

- Я ж вас не прошу зі мною спілкуватися французькою. І взагалі не треба зі мною спілкуватися. Принесіть мені цибулевий суп! Хіба ви не знаєте, що таке цибуля? А суп?

Вона незадоволено фиркає  і  приймає замовлення. Виходячи з пабу, чемно прощаюсь і чую в спину:

· Мущина, учите русский!

Я не відповів, хоч відповідь напрошувалась, і вона могла бути заслужено брутальною. Однак я змовчав, бо навіщо примножувати земну скорботу.

Але як бути далі? Більше ніколи  не відвідувати той горезвісний паб? Повернутися і накатати скаргу? Пожалітися адміністратору? «Просвіті»? Подати до суду? Образитись і поміняти світ? А може, просто піти додому «учить русский»?

Андрій Бондар

Я – українець
Слова українського гімну давно запали в душу і були вивчені за власним вибором у підлітковому віці. Мені подобаються вишиванки, я люблю їх одягати – це гарний і рідний мені одяг. Українські майстрині вміють робити з вишиванок справжні витвори мистецтва. До мого раціону входить багато різних страв, серед яких має місце і сало, хоча найбільша перевага віддається його копченому різновиду. Із великим задоволенням танцюю гопак – чудовий, жвавий, енергійний і запальний танець, який приносить багато приємних емоцій. З Дніпром пов’язує багато спогадів, але перепливати його спадало на думку лише у найек-стремальніших фантазіях. Мій «Кобзар» лежить на тумбочці під рукою. Коли я шукаю розради для душі чи відповідей на складні питання, то перечитую емоційні і мудрі слова Шевченка. Рушники, що залишилися від бабусі, приємно милують око. Я – українець?

У випадку поранення з моїх судин струменить кров червоного кольору. Але прапор моєї держави має блакитно-жовте (або синьо-жовте за Конституцією) забарвлення, як і його маленькі копії, що супроводжують мене на життєвих шляхах. Я рідко відмінюю слова «пальто» та «кіно», але якщо вони органічно увіллються у новий правопис, то вживатиму частіше. Важливі у моєму житті слова говорились різними мовами, але переважно українською. Я – українець?

У дитинстві мені подобалось спостерігати за грою київського «Динамо», і хоч зараз інтерес не той, але це теж певний репрезентант України. Коли дивлюся бої Кличків, крім споглядання спортивної майстерності, приємно, що на престижних світових боксерських аренах здіймається наш прапор. Я байдуже ставлюся до Клочкової, але завдяки їй Україну також знають у світі. Мені не доводилось літати літаками західного виробництва, проте з ТУ-154 наша земля виглядає незгірш, як з «Боїнга». У мене не стояла можливість вибору різних громадянств, але, незважаючи на це, я практично не уявляю іншого місця свого постійного проживання, окрім як України. Я буду жити там, де мені зручно, і там, де дозволять обставини, але це місце немислиме без українських просторів. Я – українець.

Я – українець
Тут на грошах ми побачимо гетьманів, бо президенти на таке ставлення ще не заслужили. Часом тут жартують: то дотепно, то грубо, а посміхаються то щиро, то натягнуто. Моя етнічна приналежність завжди зі мною і не зникає лише від того, що її не зафіксували у паспорті. Вона у моїх генах, у моїй свідомості, у світовідчутті. Я – українець!

Я по-своєму люблю як міста з їхніми мережами центрального опалення, площами, стадіонами, театрами, книгарнями і неоновими вивісками, так і села з їхньою екологією і простим щирим ставленням до життя, без силіконових тілом і розумом жінок.
Я люблю вузькі бруковані вулички Львова і дивуюся помпезно-сірим кварталам Харкова. Одеса і Донецьк не потрапляли до сфери моїх мандрів, але хочеться сподіватися, що й там є чому дивуватися й чому радіти. Затишна і напівсонно-спокійна Полтава є милим провінційним містом. Я впритул бачив «патріотів на трибунах» і тому впевнений, що в окопах їх точно не буде. Я вірю в Україну, але не довіряю окремим індивідам і суспільним групам. 
Моє повітря переважно наповнене спокоєм і свіжістю. Гори дають відчуття мети і змушують міркувати й про духовні вершини. Крім того, на них значно менше людей і ближче до неба.
Приємно дивитись на наше небо за будь-якої погоди, особливо ясної ночі, коли видно такі маленькі і водночас велетенські, відділені мільйонами кілометрів зірки. І хоча сни я бачу рідко, довколишня природа з яскравими соняшниками з надлишком компенсує таку особливість.
          Цокіт підборів на Хрещатику відрізняється від тупотіння у столицях інших держав. Сніг у Карпатах, мабуть, не схожий на свої канадські чи швейцарські відповідники, а кримська галька шурхотить інакше, ніж турецька.
Українські пісні й колискові завжди зі мною, як і горбата, натоптана бруком спина Андріївського узвозу. Свого часу одна з вулиць, де я мешкав, мала лише номер, але вона не стала від того менш рідною.
Якщо в мене будуть діти, то швидше за все вони народяться в Україні. Бо я – українець.

Смисл буття в тому, щоб жити в мудрій злагоді з природою

На мою думку, основний смисл буття людства в тому, щоб жити в мудрій злагоді з природою, як це робили наші діди й прадіди (теза).

Природа — це середовище нашого існування: місце народження, життя та смерті. Від того, яким воно буде, залежить здоров’я та тривалість віку.

Якщо ми шануємо та оберігаємо навколишнє середовище, мудро вико​ристовуємо його ресурси, дбайливо хазяйнуємо, природа щедро винагоро​джує нас урожаями та забезпечує всім необхідним, зцілює від утоми та хвороб (перший аргумент).

Згадаймо новелу Михайла Коцюбинського «Intermezzo». Ліричний герой настільки втомлений, що не може бачити людей, не хоче чути про їхні бі​ди. Він виїжджає з міста. Але щоденні прогулянки кононівськими полями поступово відновлюють його душевну рівновагу, «утома» відступає, нато​мість «сонце» просочується в глибину душі. Отак на лоні природи відбува​ється повне емоційне одужання ліричного героя (приклад з літератури).

На жаль, сьогодні людина грубо втручається в життя природи: без​думно використовує її ресурси, забруднює середовище, що призводить до екологічних катастроф та унеможливлює будь-яке відновлення знищено​го. Висушування боліт призвело до загибелі деяких видів рослин, води веле​тенських штучних морів залили родючі луки; через вирубування лісів об​міліли ріки (другий аргумент).

Прикладом недбалого ставлення до природи є Чорнобильська трагедія. Це покинуті міста і села, забруднені річки й озера, спустошені землі. Че​рез підвищення радіаційного фону люди стали частіше хворіти, рано вми​рати. Не можна залишатися байдужими до таких проблем (приклад із суспільного життя).

Отже, треба зробити все можливе, щоб екологічні катастрофи не повторювалися. Слід пам’ятати, що людина — частина природи, тому повинна жити з нею в гармонійній єдності, оберігати, а не рушити без​думно, примножувати багатства навколишнього середовища (висновок).

Приклад есе, написаного у формі «сократівського діалогу»
(або у формі «запитання – відповідь»)
– У мене до тебе є дивне запитання, але ти все ж спробуй на нього відповісти.
         – Ну, спробую.
– Ти – людина?
– Дійсно, дуже дивне запитання. Невже ти не бачиш перед собою мене – людину?
– Так, я бачу тебе, але чи впевнений, що ти насправді – людина?
– Ти справді дивний?
– Вчора я серйозно задумався над цим.
– І якого ти дійшов висновку?
– Я не маю сумніву в тому, що ми з тобою Homo sapiens, але чи не здається тобі, що наші права утискаються, принижуючи нашу гідність?
        – Ну, не знаю. Я про це якось не думав.
– Упевнений, що коли тебе надто це образить, то і ти над цим задумаєшся.
         – А що сталося?
– Сьогодні ще нічого, але пам’ятаєш той випадок, коли ми ввечері верталися додому після футболу?
– Таке забудеш. Нас трьох тоді зупинила міліція. І чого?
– Як це чого? Вони ж нам чітко сказали: «Пацани, – гроші, або цілими ваші батьки вас не побачать».
– Так, але якби ми були п’яні, абощо. Шкода, що ми їм не віддали ті 10 гривень. Обійшлося б без синців і поламаних ребер.
– Так. До речі, ти не знаєш, як там Він? Його вже виписали з лікарні? Тому я і питаю, чи ти відчуваєш себе людиною. У Конвенції про захист прав людини та основних свобод сказано, що «Нікого не може бути піддано катуванню або нелюдському чи такому, що принижує гідність, поводженню або покаранню». А Україна, до речі, ратифікувала цю Конвенцію. А те, як з нами поводилась міліція…
         – …принизило мою гідність.
– Мене теж це принизило. Але це таке. А ти пам’ятаєш справу Онопрієнка?
         – Звісно, але ти це до чого?
– Якщо я не помиляюся, то в тій же Конвенції сказано, що кожен вважається невинним у скоєнні правопорушення, поки не буде доведено протилежного. А наш Президент у інтерв’ю назвав Онопрієнка винним ще перед остаточним рішенням суду. І не ми з тобою у розмові, а сам Президент у інтерв’ю по телебаченню, а це говорить саме за себе. І якщо вже ми торкнулися загальнодержавних справ, то згадаймо вибори Президента України 2004 року.
– Ти хочеш сказати про те, як одна з найцікавіших рубрик нашої улюбленої газети не виходила на її шпальтах два тижні перед проведенням виборів тільки через те, що її автор писав про негативні сторони політики всіх кандидатів?
– Так, але не тільки. Діджея однієї місцевої радіостанції керівництво відправило у відпустку через те, що він у прямому ефірі вказав на негативні сторони кандидата з найбільшими шансами на перемогу. А ще студентів академії змусили прийти на зустріч із цим кандидатом. Хто не прийшов, тому не зарахували заліків.
– І це в нас називається правом на свободу вираження поглядів. Тепер ти розумієш моє питання. І як ти тепер на нього відповіси?
        – Я відповіді не зміню. Я – людина, ніхто не зможе цього заперечити.
         – Так, але ти не заперечуєш, що твої права в нашій державі порушуються, і випадковостями ці порушення назвати важко. Це скоріше нагадує політику, спрямовану на приниження твоєї гідності.
         – І цього я не заперечую. Але скажи мені, хто як не ми повинні відстоювати свої права і свою людську гідність?
          – Невже ти захищаєш тих кондукторів, які, штрафуючи за безбілетний проїзд, обзивають порушника останніми словами; посадових осіб, які використовують службове становище для власних вигод, одним словом, людей, які так чи інакше утискають наші права?
– Ні, я хочу сказати, що…
– Я знаю. Ти хочеш сказати, що я мушу щодня виборювати право на свободу слова, гідне поводження та ще безліч прав, які мають надаватися мені беззастережно і за які я не повинен боротися?
           – А ти, у свою чергу, хочеш, щоб усі твої права, гарантовані Конвенцією, автоматично почали виконуватися з дня ратифікування її Україною? А згадай, скільки років нашій державі? Точно, вісімнадцять. А чи мали якісь права і свободи наші з тобою батьки ще п’ятнадцять років тому? Так, майже ніяких. І як ти думаєш, чи звикли вони до того, що свою гідність можна захистити через суд? А саме це – найважливіше. Я зовсім не виправдовую правопорушення як з боку держави, так і з боку окремих осіб. Але ми не зможемо їх припинити самими словами, а от судовими позовами — інша річ. Ми з тобою говорили про той випадок з міліціонерами. Але ж ми не подали на них в суд, і вони залишилися непокараними і зможуть зробити таке ще і ще раз. Але якби ми оскаржили їхню поведінку, то вони, мабуть, не повторили такого, а їхній приклад застеріг би інших. І так у всьому. Ніхто за нас не зробить нашу державу правовою не на папері, а в реальному житті. Тільки наша ініціатива всіх разом – як громадян і кожного зокрема – як особистості, зможе змінити ситуацію.
– А як щодо правопорушників?
– Звичайно, вони повинні бути покарані і будуть, якщо ми цього справді схочемо. Я відповів на твоє запитання?
– Так. Ми – люди і це — незаперечний факт. А от чи дозволимо ми порушувати наші права, покаже час і наша ініціатива.

                                                                                              М. Бачмага
МЕТОДИКА  НАПИСАННЯ ЕСЕ










