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ВСТУП

 
Бути класним керівником – велика відповідальність. Це розуміють як досвідчені, так і молоді класні керівники і класоводи, адже саме їм довіряють душі  вихованців. 

Від творчого потенціалу класного керівника, характеру його діяльності залежатиме результативність виховної діяльності навчального закладу загалом. Класний керівник має провідне становище в галузі  спілкування вихованців із педагогами, саме він забезпечує розвиток індивідуальності дитини в класі, протидіє нівелюванню особистості у ньому.

Чи легко бути класним керівником? Відповідь на це питання знають ті, хто не один рік віддає своє серце дітям, вкладає в них душу, проводить у школі практично весь свій час. Так, бути класним керівником нелегко, а бути гарним класним керівником ще важче…
Які тільки завдання не доводиться  вирішувати, які тільки проблеми не виникають інколи! Але, думаю, ви погодитесь з тим, що однією із найбільш складних проблем є проблема налагодження співпраці з батьками учнів. 

 Ефективність виховання дитини сильно залежить від того, наскільки тісно взаємодіють класний керівник і сім'я.  Саме від  роботи класного керівника залежить те, наскільки сім'ї розуміють політику, що проводиться школою по відношенню до виховання, навчання дітей, і беруть участь в її реалізації. При цьому сім'я повинна розглядатися як головний замовник і союзник у вихованні дітей, а об'єднання зусиль батьків і педагог створить сприятливі умови для розвитку дитини. 
 В основі взаємодії сім'ї та класного керівника повинні лежати принципи взаємної довіри і поваги, підтримки і допомоги, терпіння і терпимості по відношенню один до одного.  


Але з плином часу і з результатом історії змінюються світ, а разом з ним і взаємовідносини всіх соціальних інститутів. Ось, наприклад у батьків відносини зі школою часто бувають складні. За десять - одинадцять  років багато з них так і не мо​жуть переступити через страх відвідування батьківських зборів, індивідуальної консультації, на яку періодично запрошують вчителі... Але всі батьки розуміють - роздільність зі школою тягне за собою непривабливі наслідки для обох сторін, не говорячи про дитину, яка є яблуком розбрату цих двох соціальних інститутів -  школи та сім'ї.
Школа не завжди може задовольнити всі запити батьків. Зрозуміло також, що умови в ній залиша​ють бажати кращого, а рівень оплати праці, що існує зараз у системі освіти, не дозволяє батькам наполягати на багатьох своїх вимогах. І все ж. Якщо подивитися на ситуацію інакше: що залежить від нас, учителів? Які саме форми взаємодії з батьками є найбільш ефективними?

В інформаційно - методичному бюлетені «Робота класного керівника батьківською громадськістю» ми намагалися зібрати матеріал, який допоможе класоводам та класним керівникам виробити свій власний стиль взаємовідносин з батьками учнів і при цьому уникнути прикрих помилок, які можуть назавжди  розділити прірвою два світи, такі необхідні нашим дітям – сім'я та школа. 
 Перші кроки класного керівника — вивчення сім'ї учня
Педагогічна практика переконує, що робота з батьками насам​перед починається зі збору відомостей про сім'ю від учнів та їхніх батьків.
Класного керівника має цікавити склад сім'ї, де живе учень; кіль​кість дітей у сім'ї; спеціальність та місце роботи батьків, осіб, що їх заміняють; матеріальні й побутові умови сім'ї; моральне обличчя батьків (інтереси в сім'ї, як проходить дозвілля, ставлення до праці, навчання членів сім'ї, дотримання норм і правил співіснування, особ​ливості стосунків між членами родини; взаємини з сусідами).
Така інформація допомагатиме класному керівникові в пошуках форми і методів роботи з батьками учнів. Щоб бути об'єктивним спо​стерігачем, вихователем, класний керівник збирає відомості про сім'ї учнів шляхом паралельного анкетування батьків і дітей. Сьогодні існує багато анкет, розроблених на допомогу класному керівникові, аналіз яких до​поможе класному керівникові вивчити ту  чи іншу сім'ю.

Успіх навчання й виховання молодого покоління багато в чому за​лежить від того, наскільки тісні відносини школи і сім'ї. Це, з одного боку, участь батьків у вихованні, яке здійснюється школою, з іншо​го — вплив школи на сім'ю. Будь-який аспект виховання (фізичного, морального, трудового) започатковується в сім'ї. Причому основний вплив її на людину зберігається протягом усього життя.
Морально-етичні цінності сім'ї, її соціальні установки і життєві погляди, уклад життя впливають на потреби і поведінку дітей, фор​мують їхній світогляд і систему ціннісних орієнтацій, ставлення до навколишньої дійсності. На жаль, у багатьох випадках сім'я не є для дітей оптимальним виховним середовищем.
Діти приходять до школи з різним вихованням і неоднаковим ін​телектуальним і моральним рівнем підготовленості до навчання. А це створює серйозні протиріччя у навчально-виховному процесі, по​долання яких залежить від злагодженості виховних впливів школи і сім'ї. Провідна роль тут належить школі. Проте взаємодія батьків і педагогів  нерідко є однобічною, перетворюється на співіснування, але не на співпрацю. Робота вчителя з сім'ями учнів, як правило, об​межується викликом батьків до школи і вимогою до них «вжити захо​дів». А батьки часто не знають жодних дійових засобів впливу, крім фізичного покарання. Тому кожний такий виклик виводить їх із рів​новаги.

Практикою доведено, що для встановлення довірливих стосунків між учителем і батьками потрібно враховувати не лише індивідуальні особливості батька й матері, а й специфіку сім'ї як виховного колек​тиву, її моральний і трудовий клімат, поведінку батьків у побуті, їх взаємини між собою і дітьми, рівень педагогічної обізнаності тощо.
  Робота вчителя з батьками включає три важливі аспекти:
•  вивчити уклад життя сім'ї учня, ціннісні орієнтації батьків, їхні погляди на цілі й методи виховання, визначити виховний потенціал;
•  з'ясувати, наскільки спосіб життя сім'ї, її виховна діяльність відповідають суспільним вимогам;
•  втілити у кожну сім'ю вимоги і цілі суспільства щодо виховання молодого покоління.
На цій основі має будуватися індивідуальний підхід до батьків протягом усього періоду навчання дітей у школі. У кожній сім'ї інди​відуальний, притаманний тільки їй одній спосіб життя.
Одним із перших започаткував розробку психології сім'ї А. Макаренко. Він довів, що в кожній родині утворюється та чи інша система сімейних стосунків, яка й зумовлює певний тип виховання дітей, а от​же, і певний напрям формування їхніх особистостей.
Виділяють три групи бать​ків за рівнем їхньої педагогічної культури й доцільності укладу життя
Перша група — батьки з високим рівнем педагогічної культури. Підтримують постійний зв'язок зі школою, класним керівником, учи​телями.
Друга група — батьки з середнім рівнем педагогічної культури. Це батьки, які мають мінімум педагогічних знань, але безсистемних. У вихованні своїх дітей широко застосовують досвід, якого набули в батьківській сім'ї, елементи народної педагогіки. Зв'язок зі школою епізодичний.

Третя група — батьки, що визначаються низьким рівнем педагогіч​ної культури. Це так звані «проблемні» сім'ї. На основі вивчення ха​рактеру взаємин у сім'ї з погляду їх педагогічної доцільності виділено три типи сімейного укладу: сприятливий, педагогічно суперечливий і несприятливий. 

Особливої уваги потребують «проблемні» сім'ї.
З метою посилення соціального контролю за вихованням дітей у цих 
сім 'ях виділили також їх типологію:
1)  сім'ї, які відзначаються активною, але неправильною педаго​гічною позицією. Виховання здійснюється за складеною заздалегідь програмою, нерідко без урахування індивідуальних і вікових мож​ливостей дітей. Дітям намагаються дати «багатопрофільну» освіту з обов'язковою вимогою успіхів у кожному з видів занять. Низька успішність у такій ситуації часто призводить до виникнення в дитини почуття «власної неповноцінності»;
2)  сім'ї з пасивною педагогічною позицією батьків, які перекла​дають відповідальність за виховання дітей на соціальні інститути, зокрема на школу;
3) конфліктні сім'ї, що відзначаються невисокою моральною куль​турою подружніх стосунків;
4)  сім'ї з негативною, антисоціальною спрямованістю, де батьки свідомо культивують виховання індивідуалізму.
Мета визначення психології сім'ї — надання практичної допо​моги батькам в організації педагогічно доцільного укладу сімейного життя, а також діагностика виховної діяльності в сім'ї, характеру її впливу на формування особистості, розвиток дитини, корекційна ро​бота з батьками.
Спираючись на різні соціально-психологічні характеристики, мож​на передбачити диференційовану допомогу кожній сім'ї у її виховній діяльності. Враховуючи особливості сім'ї, педагог може знайти пра​вильну позицію у спілкуванні з батьками, тактовно підготувати їх до педагогічно спрямованого ділового контакту.
Учитель має враховувати, що сім'я — це складний колектив, який вимагає тактовних методів вивчення. Батьки мають бути переконані в конфіденційності їхніх контактів з педагогом.
Форми і методи роботи класного керівника з батьками
Існують різні форми і методи роботи класного керівника з батька​ми: виклик до школи, батьківські збори, телефонні розмови, конферен​ції, сімейні вечори, щомісячні зустрічі з батьками дітей, які народилися під певним знаком зодіаку, відвідання класним керівником учня вдома, спільні святкування свят і багато іншого. Це вже творчість учителя.
Застосовуючи будь-який метод, учитель мусить враховувати пси​хологічні особливості вихованців, уміти передбачити реакцію бать​ків на ту чи іншу ситуацію, бути тактовним, уважним, уміти слухати і спільно з батьками робити висновки.
Формою спілкування класного керівника з батьками є довірливі те​лефонні розмови з приводу наслідків спільної взаємодії. Не бажано теле​фонну розмову з батьками учня починати з прикрих прикладів, негатив​них оцінок його дій і вчинків. У такому разі можна досягти зворотного ефекту — неузгодженості в оцінках, у діях педагога та батьків.
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До групових можна віднести такі форми взаємодії, як батьківські збори, конференції, вечори запитань і відповідей, батьківські комітети тощо.
 
Групові форми роботи доречні для організації психологічної освіти батьків, для зустрічей з адміністрацією навчального закладу щодо найбільш нагальних проблем шкільного життя або, наприклад, з питань реформування школи. 

 Форми роботи з батьками можуть бути різними, але найпоширенішою формою групової роботи з батьками впродовж багатьох років залишаються батьківські збори. 
Батьківські збори

Батьківські збори проводяться один раз на місяць або 2 рази на семестр, залежно від особливостей класу, віку учнів, контингенту батьків. Якщо більшість батьків класу вже мають старших дітей, їм уже не треба розтлумачувати практику та теорію поведінки з дитиною-школярем.
Якщо батьки — переважно люди молоді, то для набуття власного батьківського педагогічного досвіду їм необхідно  зустрічатися і з педагогами, і з фахівцями набагато частіше.
Важливо заздалегідь повідомити батьків про терміни проведення батьківських зборів, уже під час першої зустрічі ознайомити їх з розкладом спільних заходів на навчальний рік. Така передбачливість педагогів дуже дисциплінує батьків і дає зрозуміти, що школа цілеспрямовано опікується проблемами родини й приділяє співпраці з нею велику увагу.
Упродовж навчального року класному керівникові треба провести чотири обов'язкових батьківських зборів. На жаль, практика свідчить про те, що зборів на 1 чи 2 буває більше: все залежить від конкретних проблем, які вимагають додаткові збори.
Перші батьківські збори, як правило, є організаційними й проводяться наприкінці серпня — на початку вересня.
Наступні декілька є тематичними зборами: потреби батьків, класного керівника, школи, актуальність обговорюваних тем.
Останні збори року є підсумковими та проводяться наприкінці навчального року в травні.
За змістом батьківські збори можуть бути поточними, тематичними або
підсумковими.
Поточні батьківські збори — це збори з традиційним порядком денним: результати чверті, проведених заходів, свят і походів.
Тематичні батьківські збори — це збори, присвячені актуальній темі, в обговоренні якої зацікавлена абсолютна більшість батьків класу. Тематичні батьківські збори зазвичай мають просвітницький характер і спрямовані на розширення знань батьків у сфері виховання дітей.
Підсумкові батьківські збори — це збори, метою яких є підбиття результатів розвитку дитячого колективу за певний час. Під час таких: зборів батьки мають можливість оцінити досягнення всіх учнів, власної дитини, порівняти колишні досягнення з найновішими. Залежно від теми та мети, підсумкові батьківські збори можна проводити в будь-якій формі: це можуть бути урочисті свята, багаття, походи, збори.
Але якими б не були за змістом батьківські збори, вони все одно вимагають ретельної підготовки: їхня ефективність пропорційна ретельності планування, продуманості сценарію, який педагог розробляє або самотужки, або з допомогою батьківського комітету класу й учнів. Має сенс підготувати до кожних батьківських зборів діагностичний або статистичний матеріал, пов'язаний із вивченням окремих аспектів життя учнів класу: корисність зборів для батьків полягає в отриманні особливо актуальної для них саме на цей час інформації. Тому батьківські збори доцільно урізноманітнити такими рубриками, які згодом можуть стати традиційними.

 Рубрики дозволять зробити батьківські збори незвичайними, їх рейтинг зміниться на краще, сприятиме більш тісним взаєминам у ланцюжку «учитель — учень — батьки».

Значну увагу класному керівникові слід приділити формуванню традицій проведення батьківських зборів: це дозволить викликати в батьків інтерес до зборів, відповідальність і потребу брати участь у справах клас​ного колективу. 

Які з традицій батьківських зборів є значущими й ефективними? Наприклад, традиція заохочення активних батьків здійснюється в різних формах: чи то нагородження грамотами, дипломами, сувенірами, зробленими руками учнів, чи то концертна програма,  випущені іменні вітальні стіннівки або медалі.
Велике значення для усіх членів родини мають листи подяки, які класний керівник надсилає як учневі додому, так і його батькам на роботу. Великим стимулом для дитини може стати лист подяки, отриманий сім'єю у день народження дитини.
Для класного керівника дуже важливою є думка батьків про проведені збори. Доречно вводити до сценарію батьківських зборів елементи рефлексії (усний або письмовий аналіз батьками результатів зборів, колажу або стіннівки), тому що ретельно підготовлені, змістовні, не стандартні за формою й актуальні за значенням батьківські збори дійсно можуть перевернути свідомість тат і мам, розбудити в них величезний виховний потенціал і бажання допомогти своїй дитині стати щасливою. Щоправда, існують ще дві умови ефективності батьківських зборів: потреба в них дорослих та авторитетність педагога в очах батьків.
Зустрічі поколінь
Ще однією традицією в роботі з класним колективом є проведення зустрічі поколінь на честь свята Перемоги, яке дозволяє на краще змінити взаємини дорослих і дітей. Нагадуємо, що всі ці заходи вимагають від педагога серйозної підготовки, неабияких душевних і фізичних витрат.
Неоціненне значення батьківські зустрічі можуть мати під час роботи і так званими проблемними дітьми. Зрозуміло, що проблемними вони стають, зокрема, і через нестачу спілкування, розуміння та сприйняття рідними і близькими людьми. За таких умов зустрічі з батьками інших дітей, авторитетність чужих батьків в очах проблемної дитини можуть зробити набагато більше, ніж плідна співпраця фахівців найвищого рівня.
Батьківські клуби
Цікавою формою роботи з батьками є батьківські клуби. Батьківські клуби — це об'єднання за інтересами: спільне захоплення дітей і батьків, однакове розуміння проблеми. Не менш важливим є також інтерес до вивчення літератури з проблем виховання.
Організація клубів батьків — справа, яка згуртовує батьків, розвиває власну спостережливість під час виховання дітей, формує адекватність батьківської самооцінки та критичність до власних методів виховання, і загалом допомагає уникнути в майбутньому проблем підліткового віку. У батьківському колективі завжди знайдуться ті, що зацікавлені у вивченні різних систем та певних напрямів виховання і навчання. Саме таких батьків слід залучати до участі в клубній роботі.
Засідання клубів зазвичай проводяться три-чотири рази на рік. Батькам вчасно пропонується тематика клубних занять, до якої вони можуть вносити корективи.

Останнім часом через ситуацію, пов'язану з поширенням наркоманії і токсикоманії в суспільстві, батьки прагнуть якомога більше знати про цю проблему. Неформальна обстановка занять у клубі, залучення фахівців, можливість перегляду відеоматеріалів, зустрічі з тими, хто пережив подібні проблеми у вихованні дітей,— усе це може зробити роботу клубу корисною і необхідною в житті школи. Заняття в клубі згуртовують однодумців-ентузіастів, здатних згодом стати авторитетними товаришами багатьом дітям, яких спіткали серйозні життєві проблеми.
Великою підмогою в роботі класного керівника з учнями можуть стати клуби творчості, членами яких є цілі сім'ї. Такі клуби об'єднують дітей та їхніх батьків спільним захопленням, яке формує зовсім інший простір для обопільних особистісних взаємин. Вивчення світу тварин і рослин, флористика, живопис, поезія та спорт, шиття та плетіння — усі ці інтереси можуть стати підставою для створення клубу.
Клубне заняття — це не лише зустріч захоплених людей: це традиції і звичаї спілкування, це вплив на майбутні вчинки людини, це формування її культури та характеру. Класному керівникові слід заохочувати батьків до участі у клубній роботі. Доброю традицією класу може стати щорічна презентація досягнень клубу: чи то у форматі маленького відеофільму, виставки робіт учасників клубу або благодійного аукціону тощо.
Батьківські читання

Дуже цікава форма роботи з батьками, яка дасть можливість батькам не тільки слухати лекції педагогів, але і вивчати літературу з проблеми та брати участь в її обговоренні. Батьківські читання можна організувати таким чином: на першому зібранні на початку навчального року батьки визначають питання педагогіки і психології, які їх найбільше хвилюють. Вчитель збирає інформацію і аналізує все. За допомогою шкільного бібліотекаря та інших спеціалістів визначаються книги, з допомогою яких можна отримати відповідь на поставлене питання. Батьки читають книги, а потім використовують рекомендовану літературу в батьківських читаннях. Особливістю батьківських читань є те, що, аналізуючи книгу, батьки повинні викласти власне розуміння питання та зміну підходів до його рішення після прочитання книги. 

Батьківські вечори
Форма роботи, яка чудово згуртовує батьківський колектив. Батьківські вечори проводяться у класі 2-3 рази на рік без присутності дітей. Батьківський вечір - це свято спілкування з батьками друга твоєї дитини, це свято спогадів дитинства й дитинства власної дитини, це пошук відповідей на питання, які перед батьками ставить життя і власна дитина. 

 
Теми батьківських вечорів можуть бути найрізноманітнішими. Головне, вони повинні вчити слухати і чути один одного, самого себе, свій внутрішній голос. Форми вечорів дозволяють не тільки висловлювати свою думку із запропонованих тем, а й почути щось корисне для себе в міркуваннях інших батьків, взяти на озброєння в свій виховний арсенал щось нове, цікаве.  
Батьківські тренінги

 
Батьківські тренінги - це активна форма роботи з батьками, які хочуть змінити свою взаємодію з власною дитиною, зробити його більш відкритим і довірчим. У батьківських тренінгах повинні брати участь обидва батьки. Від цього ефективність тренінгу зростає, і результати не змушують на себе чекати. Тренінг проводиться з групою, що складається з 12-15 осіб. Батьківські тренінги будуть успішними, якщо всі батьки будуть у них брати активну участь і регулярно їх відвідувати. Щоб тренінг був результативним, він повинен включити в себе 5-8 занять. Батьківський тренінг проводиться, як правило, психологом школи, який дає можливість батькам тимчасово відчути себе дитиною, пережити емоційно ще раз дитячі враження. 

 З великим інтересом батьки виконують такі тренінгові завдання, як «дитячі гримаси», «улюблена іграшка», «мій казковий образ», «дитячі ігри», «спогад дитинства», «фільм про мою сім'ю». 
Батьківські ринги

Одна з дискусійних форм спілкування батьків і формування батьківського колективу. Батьківський ринг готується у вигляді відповідей на питання з педагогічних проблем. Питання вибирають самі батьки. На одне запитання відповідають дві родини. У них можуть бути різні позиції, різні думки. Інша частина аудиторії в полеміку не вступає, а лише підтримує думку родин оплесками. Експертами у батьківських рингах виступають учні класу, визначаючи, яка родина у відповідях на запитання була найбільш близька до правильної трактуванні відповіді на запитання. 

Батьківська конференція
Важливою формою групової роботи з батьками є конференція.
Конференції доцільно проводити як обмін досвідом з виховання дітей або думками з певної проблеми. Предметом обговорення батьківської конференції можуть стати документи з реформування шкільної освіти (наприклад, Конвенція про права дитини). Конференція, як і будь-яка зустріч із батьками, готується та планується заздалегідь ретельно: відповідна літературна виставка, вивчення думки дорослих, дітей і вчених. Під час конференції може бути ухвалене рішення в рамках обговорюваної проблеми, що неможливо здійснити за відсутності батьків.
Доброю традицією школи є щорічні конференції батьківських комітетів класів, які можна проводити двічі на навчальний рік.
На початку року представникам батьківських комітетів класів демонструється готовність школи до нового навчального року, розповідається про досягнуті успіхи, про плани на майбутнє, в яких особлива роль відводиться співпраці з батьками.
Напередодні канікул підбиваються підсумки, відзначається внесок батьківських комітетів у співробітництво зі школою, окреслюються проблеми, які потребують батьківської допомоги.
Не треба нехтувати при цьому зустрічами окремих батьків і батьківських комітетів з адміністрацією школи, фахівцями різних галузей, з педагогічним колективом.
Наприклад, зустріч батьківського комітету класу учасниками олімпіад, призерами різних змагань дає величезний стимул для подальшої співпраці учнів і батьків.
Батьківський комітет класу
Велику роль у співпраці батьків учнів і класного керівника відіграє батьківський комітет класу. Від злагодженості та відповідальності роботі цього комітету залежить атмосфера класного колективу, взаємини батьків один з одним, спілкування дорослих і дітей.

Добре організований батьківський комітет може виконувати в клас різні функції, однією з яких є допомога в організації навчально-виховного процесу: наприклад, організація конкурсів на кращий щоденник, зошит, рейдів-перевірок дбайливого ставлення учнів до свого портфеля, підручників чи письмового приладдя.

Особливе значення має участь батьківського комітету в днях відкритих дверей класу та днях самоврядування.
Ще одна важлива функція батьківського комітету класу — допомога класному керівникові в позакласній роботі. Насамперед — організація та проведення батьківських уроків у класі, тобто надання можливості для творчості, імпровізації кожній родині. Під час батьківського уроку діти знайомляться із захопленнями конкретної сім'ї, дізнаються про цікаві традиції та звичаї, розширюють свій кругозір.

Крім таких уроків, батьківський комітет може допомогти класному керівникові в організації свят, екскурсій і поїздок. Допомога батьківського комітету в розв'язанні проблем із відвідуванням театрів, музеїв, виставок є досить значною, усі ці заходи цікаві не лише дітям, але й самим батькам побачити свою дитину в незвичній обстановці, проаналізувати її поведінку ставлення до того, що відбувається, просто поспілкуватися зі своєю дитиною та іншими дітьми.

Багато чого може зробити батьківський комітет для розв'язання господарсько-побутових питань класу: ремонт кабінету, меблів, харчування дітей у шкільній їдальні, дотримання санітарно-гігієнічних і профілактичних норм — це й багато чого іншого може перебувати в компетенції батьківського комітету.
За певних обставин батьківський комітет має не лише право, але й обов'язок взяти участь у роботі школи з проблемними родинами: це і відвідування учнів удома, і профілактичні бесіди, і захист прав учнів у різних інстанціях.

Батьківський комітет обирається загальними зборами батьків з урахуванням пропозиції класного керівника та за ініціативи самих батьків.
Термін повноважень батьківського комітету — один рік, але за нагальної необхідності його може бути переобрано позачергово або подовжено його повноваження. Починаючи роботу із класом, класному керівникові слід попередити батьків про щорічне оновлення членства в батьківському комітеті. Треба наголосити також на тому, що робота в батьківському комітеті кожного з батьків дозволить усвідомити проблеми класного керівництва та активно брати участь у їх розв'язанні.
Зазвичай обов'язки в батьківському комітеті розподіляються між його головою, заступниками, які відповідають за окремі ділянки роботи, і скарбником.

Голова батьківського комітету організовує його загальну діяльність, разом із заступниками складає план роботи, допомагає класному керівникові під час підготовки та проведення батьківських зборів, представляє колектив батьків класу в батьківському комітеті школи.

За необхідності захисту прав учнів класу в правових структурах голова бере участь у них або у відвідуваннях проблемних родин, а також допомагає розв'язувати конфлікти в дитячому колективі.

Заступник голови батьківського комітету, відповідальний за результативність навчальної діяльності учнів класу, організовує участь батьків у шкільному житті дітей: відвідування уроків, днів творчості в класі та школі. Він допомагає класному керівникові придбати необхідні навчальні посібники; обдарованим учням — у пошуку спонсорів для організації олімпіад, конкурсів і фестивалів.

Заступник голови батьківського комітету, який керує позакласною діяльністю за участю батьків, виконує різноманітну роботу. До його компетенції входить: залучення батьків до організації занять гуртків, секцій, батьківських уроків; організація спільних свят, походів, екскурсій, поїздок, розважальних заходів.

Заступник голови батьківського комітету, відповідальний за господарську роботу в класі, організовує допомогу батьків у ремонті та оформленні класного кабінету, в придбанні предметів, необхідних для класного колективу

До обов'язків скарбника входить збирання коштів на потреби класу, складання кошторису витрат та звітності перед батьківськими зборами. Якщо в цьому є потреба, він виділяє з бюджету батьківського комітету кошти для заохочення учнів у межах програми «Обдаровані діти» або на видавничу діяльність (дитячий журнал класу, книжки-малята, написані учнями та їхніми батьками, ксерокопіювання необхідних наочних посібників).

Засідання батьківського комітету відбуваються три-чотири рази на семестр, однак за певних умов зустрічі можуть бути частішими.

Документами, що регламентують діяльність батьківського комітету, є протоколи його засідань, положення про батьківський комітет школи, план роботи батьківського комітету на навчальний рік або півріччя та графік засідань.

Чітка та злагоджена робота батьківського комітету класу приносить  неабияку користь. Школярі завжди раді тому, що їхні батьки присутні на уроках і позакласних заходах, спільних святах і походах, пишаються участю батьків у житті класу. Слід відзначити, що активна участь в класному житті батьківського комітету та батьків стимулює працездатність також і класного керівника.


Багато шкіл мають традицію проведення своєрідних творчих звітів  про спільну діяльність батьківського комітету й класного колективу. Такі зустрічі проводяться наприкінці навчального року і є своєрідним підбиттям підсумків річної роботи. За формою звіти можуть відрізнятися: фільм про життя класу, КВК, фестиваль тощо. Головне — батьки та діти разом,  дорослі наочно переконуються в досягненнях дітей за рік і радіють успіхам один одного.
Лекції
Це форма психолого-педагогічної освіти, що розкриває сутність тієї чи іншої проблеми виховання. Кращий лектор - сам учитель-вихователь, який знає інтереси, проблеми та турботи батьків. Головне в лекції - науковий аналіз виховних явищ, ситуацій, тому в лекції варто розкривати причини явищ, умови їх протікання, механізм поведінки дитини, закономірності розвитку її психіки, правила сімейного виховання.
При підготовці лекції варто враховувати її структуру, логіку, можна скласти план з указанням основних ідей, думок, фактів і цифр. Одна з необхідних умов лекції - опора на досвід сімейного виховання. Метод спілкування під час лекції - невимушена розмова, задушевна бесіда, діалог зацікавлених однодумців.

Тематика лекцій повинна бути різноманітною, цікавою й актуальною для батьків.
Практикум

Це форма вироблення в батьків педагогічних умінь із виховання дітей, ефективного рішення виникаючих педагогічних ситуацій, своєрідне тренування педагогічного мислення батьків-вихователів.

У ході педагогічного практикуму вчитель пропонує знайти вихід з якої-небудь конфліктної ситуації, що може скластись у родині, у взаєминах батьків і дітей, батьків і школи тощо, пояснити свою позицію в тій чи іншій передбачуваній ситуації чи ситуації, яка виникла в реальності.

Педагогічна дискусія

Диспут, одна з найцікавіших форм підвищення педагогічної культури. Відмінна риса диспуту полягає в тому, що він дозволяє втягнути всіх присутніх в обговорення поставлених проблем, сприяє виробленню вміння всебічно аналізувати факти та явища, спираючись на отримані навички та накопичений досвід. Успіх диспуту багато в чому залежить від його підготовки. Приблизно за місяць учасники повинні познайомитися з темою майбутнього диспуту, основними питаннями, літературою.

Найвідповідальніша частина диспуту - проведення спору. Багато що визначає тут поведінка ведучих (їм може бути педагог або хтось із батьків). Необхідно заздалегідь установити регламент, вислухати всі виступи, запропонувати аргументувати свою позицію, наприкінці диспуту підбити підсумки, зробити висновки. Головний принцип диспуту - повага до позиції та думки будь-якого учасника.
Темою диспуту може служити будь-яка спірна проблема сімейного та шкільного виховання.

Рольові ігри

 
Форма колективної творчої діяльності з вивчення рівня сформованості педагогічних умінь. Методика рольової гри передбачає визначення теми, призначення складу учасників, розподіл ролей між ними, попереднє обговорення можливих позицій і варіантів поведінки учасників гри. При цьому важливо програти кілька варіантів (позитивних і негативних) поведінки учасників гри та шляхом спільного обговорення вибрати оптимальний для даної ситуації варіант дій.
Батьківська школа
Організується у формі клубу, передбачаєтеся проведення диспутів ідей, випуски рукописних газет, інформаційних бюлетенів, бесід, підбір літератури, надання практичної допомоги.

Вечір великої родини
 
Участь беруть батьки, школярі, педагоги, організація відпочинку, ігри, вистави театру тощо.
День добрих справ
 
Спільна трудова діяльність батьків і дітей.
Дерево родоводу
 
Зустрічі поколінь, роздуми над проблемою виховання, звернення до джерел народної педагогіки.
Екскурсійна робота
Спільні виїзди з родиною з метою вивчення рідного краю.

Народна світлиця
Звернення до народних традицій, формування особистості школяра через природу, спілкування батьків з вихованцями через природу, спільну діяльність батьків, дітей і педагогів. 

Педагогічний десант
Виступи педагогів з актуальних проблем виховання на підприємствах, в організаціях, де працюють батьки; влаштування виставок, випуски спеціальних стіннівок. 
Сімейна скринька
Добірка матеріалів з досвіду родинного виховання. Сімейні свята в класі  „За круглим столом" — започатковують їх педагоги, об'єднуючи сім'ї для спільного проведення днів народження дітей, календарних і народних свят.

 Індивідуальна робота з батьками
Чи не найпровіднішу роль у роботі класного керівника відіграє індивідуальна робота з батьками, формами якої можуть бути індивідуальні консультації, бесіди, відвідування вдома.

Індивідуальні консультації проводяться за ініціативи батьків або класного керівника. Приводом для запрошення батьків на консультацію можуть стати результати спостережень педагога за дитиною, проблеми в спілкуванні дитини з однолітками або педагогами, конфліктні ситуації.

Індивідуальні тематичні консультації

Часто в рішенні тієї чи іншої складної проблеми педагог може одержати допомогу безпосередньо від батьків учнів, і цим не слід зневажати. Консультації з батьками корисні як для них самих, так і для вчителя. Батьки одержують реальне уявлення про шкільні справи та поведінку дитини, учитель же - необхідні йому відомості для більш глибокого розуміння проблем кожного учня. Обмінявшись інформацією, обидві сторони, можливо, дійдуть взаємної згоди в питанні конкретних форм батьківського сприяння.

У спілкуванні з батьками педагог повинен проявляти максимум тактовності. Неприпустимо соромити батьків, натякати на невиконання ними свого обов'язку стосовно сина чи дочки. Підхід учителя повинен бути таким: «Перед нами стоїть загальна проблема. Що ми можемо зробити для її рішення?». Тактовність особливо важлива з тими батьками, які впевнені, що їхні діти не здатні на дурні вчинки. Не знайшовши до них правильного підходу, педагог зіштовхнеться з їхнім обуренням і відмовленням від подальшого співробітництва.

Принципи успішного консультування - довірливі стосунки, взаємоповага, зацікавленість, компетентність.
Під час підготовки та проведення індивідуальної роботи з родиною існують певні етичні правила спілкування з батьками

1. Необхідно заздалегідь обговорити можливість проведення такої консультації.

2.  Батьків слід запрошувати на консультацію доброзичливо та спокійно. 

3. Час консультації або бесіди має бути чітко обговорено.

4. Батьки не повинні чекати своєї долі під дверима.


5. Бажано, аби на зустрічі були присутні обидва з батьків.

6. Мету консультації, її актуальність треба чітко сформулювати.
7. Батькам бажано надати можливість повною мірою висловитися щодо обговорюваної проблеми.
8. Усі аргументи батьків «за» і «проти» треба уважно вислухати.
9. За  необхідності  в  ході  консультації  можна  організувати  зустріч з фахівцями.
10. Результатом консультації повинні стати чіткі рекомендації та пропозиції з обговорюваної проблеми.

Відвідування дитини вдома
Відвідування родини - ефективна форма індивідуальної роботи педагога з батьками. Не всі батьки готові до того, щоб класний керівник турбував їх удома, однак якщо спільне шкільне життя ледве починається, слушний час вчитися бути разом. Викладач може прийти не тільки перевірити куточок школяра, але й привітати з днем народження, відвідати хвору дитину разом з її однокласниками, за потреби допомогти в хатній роботі. Застосовувати такі прийоми можна тільки тоді, коли вони викликані певними обставинами в житті учня. Педагог повинен попереджати про передбачуване візит з зазначенням дня і цілі відвідування. Відвідування можливо тільки після отримання дозволу батьків. Відвідування педагогом сім'ї повинно залишити в сім'ї добре враження. Для цього необхідно спочатку поговорити на абстрактні теми, розпитати про традиції, звичаї, спільне проведення часу в сім'ї і лише потім обговорювати причину приходу в сім'ю.  Проте останнім часом ми подекуди спостерігаємо ситуації насильства по відношенню до дитини. Діти в таких родинах почуваються вигнанцями, і при цьому далеко не завжди школа й класний керівник знають правду про родинні обставини. Якщо батьківському комітетові відомо про проблемні ситуації в родинах учнів класу, слід відвідувати такі сім'ї не кидаючи їх напризволяще.
На старшому ступені навчання неабиякою підтримкою в організації виховання учнів є консультації для батьків. Кожну консультацію або бесід класний керівник повинен ретельно аналізувати. Результати відвідуванні вдома, консультацій фіксуються в щоденнику класного керівника і є керівництвом до дії на наступних зустрічах з родиною.
Листування з батьками

Письмова форма інформування батьків про успіхи їхніх дітей. Допускається повідомлення батькам про майбутню спільну діяльність у школі, поздоровлення батьків зі святами, поради та побажання у вихованні дітей. Головна умова листування - доброзичливий тон, радість спілкування.
 Мозаїка порад  класних керівників

· Головна мета виховання - щаслива Людина.
· Не шукай чарівної палички: виховання потребує системності.
· Виховання без поваги - пригнічення особистості.
· Розвивай у собі незвичайне: діти не люблять „пиріжків ні з чим".
· Педагог, позбавлений гумору, має жалюгідний вигляд.
· Вчись слухати й чути дитину.
· Не гнівайся довго на дитину, це не професійно.
· Віддавай перевагу тим справам, в яких діти зможуть себе проявити.
· Якщо побачив, що дитина погано справилась з завданням, подумай, де і в чому твоя вина.
· Знайди, за що можна похвалити. Головне - помітити перший успіх.
· Не роби нічого за дітей. Роби з ними.
· Якщо тобі здається, що тебе не люблять, то так воно і є.   
· Не читай нотацій: вони лише нашкодять.
· Ні в якому разі не порівнюй одну дитину з іншою, клас із класом.
· Ти сам маєш бути тим, ким хочеш зробити вихованця.
· Ніколи не забувай, що виховання - це тривалий процес, який включає в себе підтримку, заохочення і наполегливу працю.

· Доки живеш - навчайся. Не чекай, щоб старість принесла з собою мудрість.
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