 Використання здоров’язбережувальних технологій
в умовах закладів дошкільної освіти
Стан здоров'я наступних поколінь є найважливішим показником благополуччя суспільства та держави, який не тільки відображає теперішню ситуацію, але й прогнозує майбутнє. Здоров'збереження стало атрибутом освітнього процесу в дошкільній освіті. Воно виявляється у використанні здоров'язбережувальних технологій, спільній діяльності педагогів, медичних працівників та психологів, яка має на меті формування культури здоров'я дітей .
Здоров’язбережувальні технології – це технології, що створюють безпечні умови для перебування, навчання та виховання дітей у закладі дошкільної освіти та ті, що вирішують завдання раціональної організації виховного процесу з урахуванням вікових, статевих, гігієнічних норм, відповідність навчальних та фізичних навантажень можливостям дитини.

Існуючі здоров’язбережувальні технології можна поділити на три підгрупи: 

· профілактично-лікувальні технології;
· оздоровчі технології терапевтичного спрямування;

· інноваційні оздоровчі технології.

За останні роки великої популярності набуло застосування в практиці роботи  закладів дошкільної освіти здоров’язбережувальних технологій, які використовуються з профілактично-лікувальною метою, насамперед: 
· фітотерапія – лікування травами (чаї, коктейлі, фітомішечки); 
· ароматерапія, електроаерозольна терапія – використання різних запахів з лікувальною або профілактичною метою. Застосування ефірних олій для ароматизації приміщень дозволяє майже повністю знищити мікроби і віруси. У закладах дошкільної освіти доцільно їх використовувати в невеликій кількості: 1-2 краплі на 2-5 хв вдихання; 
· вітамінотерапія - вживання в їжу часнику, цибулі, фруктів, овочів, зелені тощо.
Має неабияку ефективність упровадження у процеси життєдіяльності дитини оздоровчих технологій терапевтичного спрямування, до яких належать: 
· пісочна терапія (сендплей) – ігри з піском;
· кольоротерапія - це цілеспрямований вплив кольором на самопочуття, фізіологію людини; активізація кольором діяльності органів і систем; метод психологічного лікування з метою розслаблення, зняття стресів, підняття настрою та тонусу за допомогою кольорів;

· арттерапія - це вид психотерапії та психологічної корекції, заснований на мистецтві та творчості (малювання, ліплення, декоративно-прикладне мистецтво тощо); 
· сміхотерапія - лікування позитивними емоціями;
· казкотерапія - це один із ефективних методів роботи з дошкільниками, які зазнають тих чи інших емоційних та поведінкових труднощів. Суть цього методу у створенні особливої казкової атмосфери, яка робить мрії дитини дійсністю, дозволяє дитині вступити в боротьбу зі своїми страхами, комплексами;
· музична терапія – лікування музикою; 
· анімалотерапія (зоотерапія) - вид терапії, який ґрунтується на використанні різних можливостей тварин та їхніх образів (малюнків, казкових персонажів, іграшок, а також живих тварин, спілкування з якими є безпечним);
· ігрова терапія – терапія, спрямована на вільну гру як засіб самовираження дитини;
· кінезотерапія (танцювально-рухова терапія) – лікування за допомогою різних рухів під музичний супровід.
Серед інноваційних оздоровчих технологій з дітьми дошкільного віку  слід виокремити: 
· фітбол-гімнастику – це гімнастика з використанням фітбол-м’ячів (м’ячів великого діаметра), які мають певні властивості (розмір, колір, запах, пружність), які застосовуються для вирішення оздоровчих, корекційних і дидактичних цілей;
· степ-аеробіку – це тренування, в основу якого покладено різні способи спуску та підйому на спеціальну степ-платформу;

· хатха йогу – система самовдосконалення, шлях до внутрішньої гармонії. Практика розвитку свідомості, духу і особистості через фізичне вдосконалення тіла. Дитяча йога – це особливий простір, де діти вчаться не лише виконувати фізичні вправи, вони вчаться довіряти своїм можливостям і проводити час в атмосфері гри і задоволення, а не в боротьбі за досягнення.
· гідроаеробіку (аквааеробіка) – це один із видів ритмічної гімнастики, що виконується у водному середовищі (басейні або природній водоймі з рівним піщаним дном);
· пілатес – це система вправ, зорієнтована на баланс та гармонію всього тіла, у якій основний акцент спрямований на пластичність, розтяжку та планомірний розвиток усіх м’язів;
· ігровий стретчінг – це система вправ на статичне розтягнення хребта та м’язів тіла, які діти виконують під час слухання казки або музики; 
· Су-Джок терапію – стимуляція певних точок, які розташовані в області кистей рук і стоп дитини різними маніпуляціями. Кисті та стопи повторюють будову нашого тіла, тому можна визначити точки та зони, які необхідно стимулювати різними методами (насінням, масажними м’ячиками, еластичним кільцем, пальцевим тиском); 
· дихальну гімнастику – це комплекс спеціальних вправ, спрямованих на вдосконалення мовленнєвого дихання та вироблення плавного ротового видиху (2-4 секунди) з поступовим збільшенням тривалості видиху до 6-8 секунд;

· звукову гімнастику – це вимовляння звуків та їх поєднань строго певним способом;

· масаж камінцями (стоун-терапія) – лікування природним камінням. В ігровій формі діти виконують певні рухи камінням на долоні (здавлювання, колові рухи, перекачування), на обличчі (масажні рухи по рефлекторних точках).
Існуючі оздоровчі технології приваблюють різноманітністю своїх засобів та новизною. Проте кожен вихователь чи педагогічний колектив у цілому, перед використанням у власній діяльності здоров’язбережувальних технологій, має обов’язково порадитися з медичними працівниками, психологами, батьками, переконатися, що в жодної дитини немає алергії та інших протипоказань, достеменно знати особливості впровадження тих чи інших технологій у практику оздоровчої роботи з вихованцями.
