Проєктна діяльність у закладі дошкільної освіти
Сучасний вихователь закладу дошкільної освіти завжди знаходиться в пошуку більш ефективних технологій, покликаних сприяти розвитку творчих здібностей дітей, формуванню навичок саморозвитку і самоосвіти. У зв’язку з цим, метод проєктів набуває більшої актуальності, оскільки покликаний скорегувати і збагатити освітній процес. 
Суть же технології проєктної діяльності в закладі дошкільної освіти полягає в такій організації освітнього процесу, при якій діти з бажанням отримують теоретичні та практичні дані, беруть участь у заходах творчого плану. Будь-який проєкт обов'язково повинен мати не тільки пізнавальну, а й прагматичну цінність. Дитина повинна знати, де вона зможе використати отримані знання та вміння на практиці. 
У закладі дошкільної освіти проєктна діяльність може бути різною за:

· предметно-змістовою сферою (екологічні, художні, соціальні, інформаційні тощо); 

· тривалістю (короткотривалі, середньої тривалості, довготривалі);

· видом діяльності (дослідницькі, рольові, ігрові, пошукові, творчі, інформаційні, практико-орієнтовані тощо)
· формою презентації (стендові (виставки робіт, газети), творчі (концерти, свята, розваги), рольові (гра, вистава).

Проєктна діяльність має й вікові розмежування. До 5 років проєктну діяльність дитини ми можемо розглядати на наслідувально-виконавському рівні. Відсутність необхідного життєвого досвіду не дозволяє їй повною мірою проявляти самостійність у виборі проблеми та способів її розв’язання. Тому активна роль належить дорослому. Інтерес до змісту проєкту залежить від задоволення інтересів дитини, реалізації її потреб в активній діяльності, самовираженні, захопленості спільною діяльністю з дорослими. Перші спроби дітей самостійно розв’язати проблему необхідно помічати і заохочувати.

До кінця п’ятого року життя діти отримують певний соціальний досвід, що дозволяє їм перейти на новий, розвивальний рівень проєктування, що і є справжньою проєктною діяльністю дитини. У цьому віці продовжує розвиватися самостійність. Діти можуть виділяти проблему, уточнювати мету, спроможні вибрати необхідні ресурси для досягнення запланованого результату. На цьому етапі активність вихователя дещо знижується. Він не стільки генерує ідеї, скільки допомагає їх реалізації. Дорослому важливо захопитися тим, що цікаво дітям, допомогти їм розширити цілі та завдання.

Проєктна діяльність дітей має особливості, що відрізняє проєкт від продуктивної діяльності:

· необхідність аналізу можливостей розв’язання проблемної ситуації (дослідження кількох варіантів);

· наявність мотивів (реалізація сенсу – для чого?);

· адресний характер (для кого?) продукту проєкту.
Структура проєкту:
· постановка проблеми;

· визначення мети;

· фаза розробки – складання плану;

· фаза реалізації;

· фаза завершення – оцінка результатів, визначення перспектив розвитку.
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Таким чином, аналізуючи метод проєктів та проєктну діяльність у закладі дошкільної освіти можна дійти висновку, що такий підхід до організації діяльності дітей сприяє гармонійному розвитку особистості дитини через власний інтерес та співробітництво з вихователем, а також підвищує фахову майстерність самого вихователя.
