Робота закладів загальної середньої освіти щодо протидії булінгу (цькуванню)


18 грудня 2018 року Верховна Рада України ухвалила Закон  № 2657-VIII «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії булінгу (цькуванню)», яким було внесено відповідні зміни до Кодексу України про адміністративні правопорушення, Закону України «Про освіту» та інших законодавчих актів України щодо протидії булінгу (цькуванню). 

Відповідно до Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії булінгу» Міністерством освіти і науки України були розроблені рекомендації для закладів освіти щодо застосування норм вищезазначеного Закону України, якими визначено порядок роботи закладів освіти щодо створення безпечного освітнього середовища, а саме запровадження комплексного підходу у сфері запобігання та протидії проявам булінгу (цькуванню).

З метою створення безпечного освітнього середовища в закладі загальної середньої освіти має бути запроваджено комплексний підхід у сфері запобігання та протидії проявам булінгу (цькування). У комплексному підході можемо визначити два ключові напрями: управлінський і просвітницький.


Керівник закладу освіти (відповідно до статті 26 Закону України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо протидії булінгу»):

1. Забезпечує створення у закладі безпечного освітнього середовища, вільного від насильства та булінгу (цькування), а саме: перевірку приміщень, території закладу освіти з метою виявлення місць, які потенційно можуть бути небезпечними та сприятливими для вчинення булінгу (цькування), та організацію належних заходів безпеки (спостереження за місцями загального користування: їдальні, коридори, роздягальні, ігрові майданчики, шкільні подвір’я тощо і технічними приміщеннями), проведення регулярного моніторингу безпечності та комфортності закладу загальної середньої освіти та освітнього середовища шляхом опитування, анкетування та вжиття відповідних заходів реагування.

2. Розробляє, затверджує (наказ) та оприлюднює план заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу (цькуванню) в навчальному закладі, з урахуванням пропозицій територіальних органів (підрозділів), а саме: Національної поліції України, центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері охорони здоров’я (Міністерства охорони здоров’я), головного органу у системі центральних органів виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну правову політику (Міністерства юстиції), служб у справах дітей, центрів соціальних служб для сім’ї, дітей та молоді. 

Визначає та призначає наказом  відповідальну особу з-поміж педагогічних працівників закладу загальної середньої освіти для здійснення контролю за виконанням плану заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу (цькуванню) та розгляд скарг про відмову у реагуванні на випадки булінгу (цькування) за відповідними заявами. 

У першу чергу, ці заходи мають бути спрямовані на формування стійкого переконання в учасників освітнього процесу (учнів, педагогів, батьків) щодо неприпустимості булінгу (цькуванню) в міжособистісних стосунках і мати практичний характер (забезпечити набуття умінь та навичок ненасильницької поведінки). Планування заходів з метою запобігання та протидії булінгу (цькуванню) в навчальному закладі необхідно проводити на основі вивчення причин та умов виникнення можливих ситуацій, а також імовірних ризиків проявів протиправної поведінки (насильницької поведінки). Вивчення ситуації в закладі загальної середньої освіти та координація дій допоможе розробити такий план дій, який відповідатиме реальним потребам і враховуватиме реальні ресурси навчального закладу.

У план заходів можна включати: тренінги, тематичні зустрічі та заняття, круглі столи, бесіди, консультації, спільні перегляди й обговорення тематичних відеосюжетів усіма учасниками освітнього процесу щодо ненасильницьких методів поведінки та виховання, вирішення конфліктів, управління власними емоціями та подолання стресу тощо.


3. Розглядає заяви про випадки булінгу (цькування) здобувачів освіти, їхніх батьків, законних представників, інших осіб та наказом видає рішення про проведення розслідування; створює наказом комісію з розгляду випадків булінгу (цькування) та скликає засідання комісії для прийняття рішення за результатами проведеного розслідування та вживає відповідних заходів реагування. 


 Журнал реєстрації звернень, заяв та повідомлень про випадки булінгу (цькування) не ведеться. 

До складу комісії можуть входити педагогічні працівники (у тому числі практичний психолог, соціальний педагог), батьки постраждалого та булера, керівник закладу та інші зацікавлені особи. Якщо комісія з розгляду випадків булінгу (цькування) визнала, що це булінг (цькування), а не одноразовий конфлікт чи сварка, тобто відповідні дії носять систематичний характер, то керівник закладу освіти зобов’язаний повідомити уповноважені підрозділи органів Національної поліції України (ювенальна поліція) та службу у справах дітей.

У разі, якщо комісія з розгляду випадків булінгу (цькування) не кваліфікує випадок як булінг (цькування), а постраждалий не згодний із цим, то він може одразу звернутись до органів Національної поліції України із заявою, про що керівник закладу має повідомити постраждалого.

Рішення комісії з розгляду випадків булінгу (цькування) реєструється в окремому журналі, зберігається в паперовому вигляді з оригіналами підписів усіх членів комісії. 

Потерпілий чи його/її представник також можуть звертатися відразу до уповноважених підрозділів органів Національної поліції (ювенальна поліція) та служби у справах дітей із повідомленням про випадки булінгу (цькування).


4. Забезпечує виконання заходів для надання соціальних та психолого-педагогічних послуг здобувачам освіти, які вчинили булінг, стали його свідками або постраждали від булінгу (цькування), а саме: налагодження роботи психологічної служби закладу освіти, зокрема в частині підвищення кваліфікації практичного психолога, соціального педагога та формування вмінь і навичок щодо виявлення, протидії та попередження булінгу (цькування). 


Варто пам’ятати, що булінг (цькування) негативно впливає на фізичне та психічне здоров’я всіх учасників цього процесу, тому керівник закладу освіти за будь-якого рішення комісії з розгляду випадків булінгу (цькування) забезпечує виконання заходів для надання соціальних та психолого-педагогічних послуг здобувачам освіти, які вчинили булінг (цькування), стали його свідками або постраждали від булінгу (цькування).

Просвітницький напрям передбачає системну роботу з інформування, роз’яснення з метою формування навичок толерантної та ненасильницької поведінки, спілкування та взаємодії всіх учасників освітнього процесу.


Просвітницький напрям реалізується за участі педагогічних працівників, здобувачів освіти, батьків та інших учасників освітнього процесу, шляхом організацій тематичних заходів, зустрічей, бесід, консультацій. Принципи дотримання прав людини, толерантної поведінки, недискримінації, співробітництва та взаємоповаги рекомендовано зробити наскрізними темами для таких заходів та інших форматів роботи з попередження булінгу (цькування). Залучення громадських, батьківських, молодіжних організацій, представників служб у справах дітей та Національної поліції України (ювенальна превенція) дасть можливість урізноманітнювати таку роботу та зробити її цікавішою. Результатом просвітницької роботи має бути знання всіма учасниками освітнього процесу своїх прав та можливостей, способів дій та реагування на випадки булінгу (цькування), свідками, учасниками або об’єктом якого вони стали або могли стати.

Уповноважена (відповідальна) особа в кінці кожного навчального року узагальнює та доводить до відома педагогічних працівників про виконання плану заходів, спрямованих на запобігання та протидію булінгу (цькуванню) в закладі освіти.


Обов’язково на шкільних вебсайтах оприлюднювати інформацію, хто відповідальний  за цей напрямок роботи (відповідальна особа), процедуру подання заяв та телефони довіри.
