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ВСТУП

Сучасний розвиток педагогічної науки в Україні характеризується пошуком нових фундаментальних підходів до побудови освітнього процесу. 

Законом України «Про дошкільну освіту» визначено, що особливої ваги набуває єдність виховних впливів на дитину протягом тривалого періоду становлення особистості, починаючи з раннього дитинства. Вихователі повинні забезпечити цілісний підхід до кожної дитини, догляд за нею, гру, виховання і навчання, яке сприятиме розвитку. А це можливо завдяки організації розвивального середовища. 
Розвивальне середовище − це сукупність умов, які забезпечують різнобічний розвиток дітей; це система матеріальних об’єктів їхньої діяльності. Створення в закладі дошкільної освіти повноцінного розвивального середовища та забезпечення відповідної позиції вихователя в організації діяльності дітей − провідний засіб реалізації завдань сучасного реформування освіти. Адже правильно організоване розвивальне середовище сприяє соціалізації дитини, впливає на всі аспекти її розвитку.
Для фахівців з дошкільної освіти проблема пошуку нових і ефективних шляхів удосконалення розвивального середовища є надзвичайно важливою та актуально. Однією з перших звернула увагу на проблему розвивального середовища М. Монтессорі, яка найважливішою передумовою розкриття дитиною внутрішнього потенціалу вважала вільну самостійну діяльність у створеному педагогом просторово-предметному середовищі. Тому, на її думку, завдання педагога полягає насамперед у наданні дитині засобів саморозвитку й ознайомленні її з правилами користування ними. Такими засобами є автодидактичні (самонавчальні) Монтессорі-матеріали, з якими дитина працює спочатку під опікою педагога, а потім самостійно. «Без відповідного середовища немає конструктивної діяльності дитини, - пише М. Монтессорі. Оточення дитини - це не просто поєднання предметів для ігор або якогось їх застосування, оточення мусить мати цілісну форму (образ) і орієнтуватись на цілісне сприймання дитини, а не на суму його можливостей. Дитині не потрібне дороге середовище. Навпаки, у ньому має бути визначена (окреслена) незавершеність, але не безформність».
Про вплив розвивального середовища на розвиток особистості дитини відмічали такі відомі психологи та педагоги, як Ш. Амонашвілі, Л. Виготський, В. Сухомлинський, С. Русова та ін. Сучасні дослідники розглядають розвивальне середовище як систему матеріальних об’єктів діяльності дитини, що функціонально моделює зміст її духовного і фізичного розвитку, визначають його складові (Т. Поніманська), принцип комплексного підходу та вільного центрування (В. Петровський), принципи побудови розвивального середовища, відповідно до особистісно-орієнтованої моделі виховання             (В. Петровський, Л. Кларіна, Л. Смивіна, Л. Стрелкова). Враховуючи те, що розвивальне середовище складається з природного, предметно-ігрового, соціального та власного «Я», учені також виокремлюють такі складові середовища, як здоров’язбережувальне (Н. Денисенко, Т. Овчиннікова), комунікативне (А. Богуш, К. Крутій, І. Луценко), екологічне (З. Борисова, Н.Горопаха, Н. Кот, З. Плохій), поліхудожнє (О. Дронова) та ін. 
У «Великому тлумачному словнику сучасної української мови» розвивальне середовище характеризується як комплекс психолого-педагогічних, матеріально-технічних, санітарно-гігієнічних, естетичних умов, що забезпечують організацію життя дітей у освітніх закладах та сім’ї». 
У Базовому компоненті дошкільної освіти середовище розглядається як «оточення, сукупність природних, предметних та соціальних умов, у яких малюк зростає, опановує науку життя, стає компетентною особистістю з притаманними їй індивідуальними особливостями». На думку                           Т.І. Поніманської, розвивальне середовище визначається взаємозв’язком таких складових: 
1) продукти діяльності фахівців − художників, проектувальників, конструкторів, майстрів-оздоблювачів (твори мистецтва, меблі, інструменти, предмети, вироби прикладного мистецтва, посібники, іграшки); 
2) результати діяльності персоналу закладу дошкільної освіти і батьків з організації та оформлення побуту (облаштування зон, виставок, виготовлення посібників та іграшок-саморобок, декоративне оформлення кімнат до свят тощо); 
3) результати участі дітей у створенні інтер’єру під керівництвом вихователя. 
Розвивальне середовище, яке організовується в закладі дошкільної освіти, утворюється сукупністю природних, предметних, соціальних умов та простором власного «Я» дитини. Практичні зусилля педагогів з його створення і використання підпорядковуються інтересам дитини та лініям її розвитку в різних сферах життєдіяльності. Розвивальний характер середовища забезпечується педагогічно виправданим використанням його можливостей і систематичним, цілеспрямованим його збагаченням. Середовище збагачується за рахунок не лише кількісного накопичення, а й через покращення якісних параметрів: естетичності, гігієнічності, комфортності, функціональної надійності та безпеки, відкритості до змін та динамічності, відповідності віковим та статевим особливостям дітей, проблемної насиченості тощо. Вихователі дбають про те, щоб діти вільно орієнтувалися у створеному середовищі, мали вільний доступ до всіх його складових, уміли самостійно діяти в ньому, дотримуючись норм і правил перебування в різних осередках та користування матеріалами, обладнанням. За твердженням психологів і педагогів, у дітей до 7 років сприйняття оточення відбувається чуттєво, і визначається не логікою мислення, а емоційною насиченістю, саме тому оформлення приміщень закладів дошкільної освіти відіграє надзвичайно важливу роль у розвитку особистості дитини. Від того, наскільки зручно, комфортно і приємно знаходитися в приміщенні дитячого садочка, часто залежить бажання дитини вчитися, її інтерес до життя, розвиток різних навичок і талантів. 
Вимоги до оформлення приміщень закладів дошкільної освіти визначаються завданнями охорони життя та зміцнення здоров’я дитини, змістом виховної роботи, завданнями художнього розвитку. Ці завдання тісно взаємозв’язані і зумовлюють одне одного. 
Створюючи розвивальне середовище, обов’язково потрібно брати до уваги і його позитивно-емоційне навантаження. В оформленні приміщень варто використовувати теплу пастельну гаму кольорів та якісний текстиль і фурнітуру; забезпечувати достатнє освітлення та режим провітрювання; продумувати розміщення меблів, яке сприятиме використанню дітьми осередків групової кімнати та не створюватиме відчуття захаращеності під час перебування в приміщенні; здійснювати озеленення приміщення. 
Усі елементи розвивального середовища покликані забезпечувати та стимулювати вільний вибір і зміну видів діяльності дитини, створювати актуальні для неї і доступні для її розвитку проблемні ситуації. Для цього вони повинні бути інформативними, емоційними, втілювати в собі пізнавальну та емоційну новизну.
І. СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ОФОРМЛЕННЯ ПРИМІЩЕНЬ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Роздягальня або приймальня - перше, що бачать дитина і її батьки, приводячи малюка в дитячий садочок. Тому до її оформлення потрібно поставитися з усією серйозністю. Для дітей та батьків там зазвичай оформляється інформаційний куточок, куточок виставкових робіт. В оформленні такого куточка можуть використовуватися готові стенди або саморобні моделі.
Варто звернути увагу і на куточок меню в дитячому садку. Мета його створення - це ознайомлення батьків з раціоном харчування дитини поза домом, а також основними принципами харчування дітей дошкільного віку. 

Оформлення групової кімнати в дошкільному закладі для кожного вихователя і батьків стає не просто обов'язком, але і творчим процесом. У ньому реалізуються унікальні ідеї і досвід, часом кількох поколінь. 

Перш ніж приступити до оформлення групи і створювати різні тематичні куточки в дитячому садочку, обов'язково слід зайнятися спільною обробкою всередині групи. При фарбуванні не варто використовувати багато яскравих кольорів. Краще, якщо основний тон фарби буде світлим і «теплим»: бежевий, персиковий, перлинний і так далі. Добре виглядають в дитячих групах фотошпалери з героями казок, мультфільмів, а також наклейки з дитячою тематикою.

 Краще оформляти всі приміщення групи в єдиному стилі і заздалегідь продумати тематику, яка буде пов'язувати воєдино кімнату для відпочинку, зону для гри та занять.

Традиційно в кожній групі передбачено окреме приміщення для спальні, а загальне групове приміщення ділиться на зону для занять і ігрову. Ігрові куточки для дитячого садка оформляються по-різному в залежності від віку дітей у групі, вільного простору і творчого розмаху організатора. Так, наприклад, в ігровій зоні часто окреме місце відводиться під куточок рядження. Після того, як визначено місце і обраний варіант оформлення, можна приступати до практичної частини. Межі куточка оформляються за допомогою меблів. Це можуть бути: невисокий стелаж з полицями, ящиками і поперечиною для плічок з одягом. 
Отже, варіанти дитячих куточків можуть бути різноманітні, головне, щоб вони були естетично оформлені, цікаві та безпечні. 
1. ПРИНЦИПИ СТВОРЕННЯ РОЗВИВАЛЬНОГО СЕРЕДОВИЩА

Найголовнішим принципом організації розвивального простору є його безпечність, адже від цього залежить збереження життя та здоров’я дітей. Саме тому під час створення розвивального простору особливу увагу необхідно звертати на якість матеріалів, з яких виготовлено обладнання, іграшки тощо та їх відповідність санітарно-гігієнічним нормам.
Організовуючи життєдіяльність дітей, педагогам необхідно враховувати психологічні закономірності розвитку дітей дошкільного віку, їхні індивідуальні особливості, а також особистий життєвий досвід. Важливо, щоб розвивальний простір максимально задовольняв потреби кожної дитини, а тому варто наповнити його різноманітними атрибутами, які допоможуть зацікавити кожну дитину, а також подбати про те, щоб вона змогла знайти для себе улюблене заняття.

Дотримання принципу раціональності потребує від педагогів урахування особливостей архітектури та дизайну групового розміщення закладу дошкільної освіти. У групових приміщеннях доцільно передбачити місце для створення постійних і змінних осередків (центрів), де діти могли б самостійно чи невеликими групами за власним бажанням займатися різними видами діяльності, не заважаючи один одному. 
Розвивальний простір групової кімнати не може бути сталим. Педагогам необхідно періодично змінювати його матеріальне наповнення, враховуючи інтереси, потреби, настрій дітей, освітні завдання тощо. Варто періодично змінювати кольоровий і звуковий фон у групових приміщеннях, варіювати використання обладнання. Раз на місяць частину ігрового матеріалу потрібно оновлювати, а також змінювати його розміщення. Ігровий матеріал та обладнання, яке діти не використовують тривалий час, доцільно заховати на певний період, а потім знову розмістити в ігрових осередках (центрах). Для забезпечення динамічності розвивального простору варто використовувати модульні столи, пересувні ящики, ширми тощо. Змінюючи частково розвивальне середовище групової кімнати, потрібно враховувати також тему дня (тижня, місяця), над якою працюють діти. 

Принцип активності передбачає, що в розвивальному просторі діти мають змогу діяти за власним вибором, змінювати ситуацію, перетворювати простір, обстежувати його, раціоналізувати. Усі предмети мають бути доступними дітям, щоб їх можна було вільно брати, використовувати, класти на місце тощо.

Доцільно створений розвивальний простір дає можливість дитині почуватися комфортно в усіх осередках (центрах) групи. Разом з тим, педагогічні працівники повинні надати кожній дитині її «особистий простір» – місце, де вона може побути наодинці. З цією метою в груповій кімнаті варто створити «куточок усамітнення» чи «куточок роздумів» із м’яким диванчиком, подушками тощо. 
2. ПРЕДМЕТНО-ІГРОВЕ СЕРЕДОВИЩЕ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Неодмінною умовою створення предметно-розвивального середовища в закладі дошкільної освіти є опора на особистісно зорієнтовану модель взаємодії між учасниками освітнього процесу. Ця умова дотримується через реалізацію принципів і функцій предметно - розвивального середовища:

· принцип дистанції, позиції при взаємодії (щоб кожна дитина могла знайти місце, зручне для занять і комфортне для свого емоційного стану); 
· принцип активності, самостійності, творчості (тобто інтенсивно розвиваюче, провокуюче виникнення та розвиток пізнавальних інтересів дитини, її вольових якостей, емоцій, почуттів); 
· принцип стабільності, динамічності (закладена можливість зміни. В інтер'єрі мають бути певні багатофункціональні елементи, що трансформуються легко, при збереженні загальної цілісності); 
· принцип комплектування і гнучкого зонування (життєвий простір має бути таким, що дозволяє дітям відповідно до інтересів і за бажаннями вільно займатися одночасно різними видами діяльності, не заважаючи один одному - фізкультурою, музикою, малюванням, конструюванням, розгляданням ілюстрацій, іграми тощо); 
· принцип індивідуальної комфортності та емоційного благополуччя кожної дитини і дорослого; 
· принцип естетичної організації середовища; 
· принцип відкритості – закритості (всі іграшки і матеріали повинні зберігатися в доступному для дітей місці); 
· принцип урахування статі і віку дітей.
Для кожного вікового періоду предметно-ігрове середовище особливе.

Предметно-ігрові осередки 
(за програмою «Дитина»)

	Групи раннього віку
	Друга молодша група
	Середня група
	Старша група

	Ігровий: сюжетні ігри, театралізовані, рядження
	Ігровий: сюжетні і театралізовані ігри, дидактичні (настільно-друковані)
	Ігровий: сюжетні і театралізовані ігри, дидактичні (настільно-друковані)
	Ігровий: сюжетні і театралізовані ігри, дидактичні (настільно-друковані)

	Книжковий (бібліотечний)
	Книжковий (бібліотечний)
	Книжковий (бібліотечний)
	Книжковий (бібліотечний)

	Мистецький (образотворчої діяльності)
	Мистецький (образотворчої діяльності)
	Мистецький (образотворчої діяльності)
	Мистецький (образотворчої діяльності)

	Будівельний (кубики та блоки)
	Будівельний (кубики і блоки)
	Будівельний (кубики і блоки)
	Будівельний

	Природи (природознавчий)
	Природи

(природознавчий), наукова діяльність 
	Природи

(природознавчий), наукова діяльність
	Природи

(природознавчий), наукова діяльність

	Сенсорики (маніпулятивних ігор)
	Сенсорний, математичний
	Сенсорний, математичний
	Сенсорний, математичний, мови та письма

	Музичний
	Музичний
	Музичний
	Музичний

	Рухової активності (в т.ч. ігрових рухових модулів)
	Рухової активності
	Рухової активності
	Рухової активності

	Відпочинку
	Відпочинку (усамітнення)
	Відпочинку (усамітнення)
	Відпочинку (усамітнення)

	Ігри з піском і водою
	Ігор з піском і водою
	Ігор з піском і водою
	Ігор з піском і водою

	
	Комп’ютерний
	Комп’ютерний
	Комп’ютерний

	
	Етнографічний (народознавчий)
	Етнографічний (народознавчий)
	Етнографічний (народознавчий)

	
	
	Чергування (з другого півріччя)


	Чергування


Облаштування розвивального середовища для дітей раннього віку в дошкільному закладі має починатися з роздягальні. Щоб зробити її затишною і привабливою, шафи, у яких зберігаються речі малюків, можна пофарбувати в різні кольори, а зверху на них розмістити великі яскраві іграшки, які привертатимуть увагу малюків. На стінах роздягальні можна повісити ілюстрації або картини із зображенням пір року чи панно на теми дитячих казок. Групову кімнату також рекомендується прикрасити. Усі значущі для дітей фрагменти інтер'єру мають розміщуватися на рівні зросту малят, щоб вони могли їх краще роздивитися і їм було легше діставати все, що може знадобитися для виконання тих чи інших дій.

У дітей середнього дошкільного віку росте потреба в русі, тому в групі слід виділити місце для спортивного куточка. Можна створити в кімнаті доріжку руху, де за допомогою модулів, картинок та знаків буде визначено, які рухи повинні виконувати діти (ходьба, повзання, лазіння, подолання перешкод тощо).

Середній вік – розквіт сюжетно-рольової гри. Діти цього віку вже можуть використовувати предмети-замінники, символи, які дозволяють вийти за рамки реальної предметної дії та відтворити загальний задум у скороченій ігровій формі (наприклад, ляльку годувати не з чашки, а з кубика, уявляючи його чашкою). Ця особливість відіграє важливу роль в інтелектуальному розвитку дитини, отже, бажано замість реальних предметів, якомога більше пропонувати предметів-замінників. Враховуючи, що в середньому дошкільному віці інтерес проявляється до мови, ігрове середовище необхідно наповнити дидактичними іграми. Різноманітнішим, ніж у молодшому віці, стає матеріал для будівельних та конструктивних ігор, виникає потреба у місці для експериментування.

У старших вікових групах необхідно застосовувати різні матеріали, які сприяють оволодінню читанням, математикою: друковані літери, слова, таблиці, книжки з великим шрифтом, посібники з цифрами, настільно-друковані ігри з цифрами та літерами, ребуси, головоломки. Так само використовують матеріали, що стимулюють розвиток пізнавальної активності дітей – дитячі енциклопедії, ілюстровані видання про тваринний та рослинний світ, дитячі журнали, альбоми. Обов'язково виділяється місце для дидактичних ігор математичного змісту, причому таких, де б діти могли виявляти самостійність у виборі матеріалу. Не забуваймо і про предмети для дослідно-пошукової діяльності – магніти, збільшувальне скло, пружини, ваги, мензурки, великий вибір природних матеріалів.
Особливо ефективним є модульне предметно-ігрове середовище. Прикладами предметів-модулів можуть слугувати легкі куби різного розміру, виготовлені за типом вкладишів, і середні за розміром модулі – «меблі-іграшки». Дитина може перетворювати модулі на корабель, будиночок, казкову печеру тощо. 
Наповнення відповідних осередків (центрів) у закладі дошкільної освіти здійснюється відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 19.12.2017 № 1633 «Про затвердження Примірного переліку ігрового та навчально-дидактичного обладнання для закладів дошкільної освіти».
Середовище повинно пробуджувати у дітей активність, надавати їм можливості для різноманітних видів діяльності. Разом із тим, навколишнє середовище повинно при необхідності гасити надзвичайну активність, надавати можливість відпочити.
3. ОБЛАШТУВАННЯ КУТОЧКА КНИГИ
Куточок книги — це спеціально відведене місце для книжок у груповій кімнаті закладу дошкільної освіти. Книжковий куточок сприяє вихованню в дітей читацької культури й інтересу до книжок, тому є важливим елементом реалізації освітнього процесу в дитячому садку. Осередок книги має бути не лише зручним для малюків, а й таким, що розвиває пізнавальну активність, емоційність, творчість, бути базою для проведення занять, виховних заходів.

До створення книжкового осередку необхідно підходити творчо, враховуючи основні вимоги оформлення, вікові особливості вихованців, технічні умови приміщень та інші фактори. 

Основні вимоги до обладнання куточку книги:

· достатнє освітлення;
· відповідність меблів зросту дітей;
· постійні оновлення, видозміни.

Які ж складові мають наповнювати куточки книги в дошкільних групах?

1. Література – рекомендована Базовим компонентом та чинними програмами розвитку дитини дошкільного віку (відповідність віку та розвиткові дошкільнят). Добирати книжки слід гуманістичного спрямування, які не спонукають до агресії, не навчають негативних вчинків.  Тексти мають бути високохудожніми, мова відповідати сучасним літературним нормам. Ілюстрації мають за стилем виконання відповідати змісту твору, його основній ідеї. Занадто яскраві ілюстрації спочатку приваблюють, а потім стомлюють малят. Небезпечним для зору малят є глянцевий (блискучий) папір. За гігієнічними вимогами до дитячої книги її папір не повинен бути як занадто темним, так і занадто білим. Шрифт, який читає дошкільник, має бути великим (16-й та 18-й кегль), інтерліньяж – широким.

Молодший дошкільний вік – твори про тварин, природні явища, казки побутового змісту; фольклор – пісеньки, пестушки, потішки.

Середній та старший дошкільний вік – художня література згідно з віком дітей, довідкова та енциклопедична дитяча література.

2. Тематичні виставки, присвячені  творчості дитячих письменників, відповідно до пам`ятних дат. Доповнювати їх можуть портрети письменників, репродукції картин, серії ілюстрацій до казок, дитячі журнали, фотоальбоми. 
У старших дошкільних групах доречні будуть плакати з прислів`ями, які діти вивчають на заняттях.

3. Створення дітьми книжок-саморобок – поєднання роботи з дитячою книжкою з іншими видами діяльності: презентація книжок-крихіток, книжок-велетнів, закладок, паперових іграшок, ліплення казкових героїв, дитячі малюнки, виготовлені макети за мотивами казок, дитячі поробки.

4. Книжкова лікарня –  необхідний матеріал для «лікування» книг: ножиці, клей, різноманітний папір, картон тощо.

5. Книги-іменинники –  книжки, які відзначають ювілей, книжки – герої дня, тижня.

В осередку книги бажано влаштовувати періодичні книжкові виставки на полицях-вітринах, театралізовану діяльність, сюжетно-рольові ігри, вікторини.
4. КУТОЧОК ОБРАЗОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Художньо-естетичний розвиток дитини – одне з головних завдань сучасної дошкільної освіти, оскільки є невід'ємною складовою формування самоцінної, творчої та активної особистості. Здатність дошкільників сприймати красу навколишнього світу не тільки розумом, а й серцем успішно формується лише тоді, коли дитина не є пасивним об'єктом естетично-дидактичного впливу, а коли сама створює, фантазує, обирає форми художньої діяльності.

Велике місце в організації самостійної художньої діяльності дітей в групі відводиться куточку образотворчої діяльності або, як його ще часто називають, центру дитячої творчості. Це місце, де діти отримують можливість до самовираження у різноманітних видах художньої та проектної діяльності, ознайомлення з оточуючим світом, пізнання властивостей предметів тощо.
У куточку образотворчої діяльності повинні бути: столики з кришкою або мольберти, різні фарби, пензлики (білка або колонок) тонкі, середні і товсті, папір різного формату і текстури, губки, ганчірки для рук, панелі для фарб, фартухи, баночки-непроливайки для води, матеріали для ліплення. Усі матеріали краще розмістити в спеціальній шафі або тумбочці.

Також у ньому слід помістити репродукції, картини, портрети художників, скульптури малих форм, вироби декоративно-прикладного мистецтва. Необхідно включити різні дидактичні ігри для ознайомлення дошкільників з жанрами - натюрморт, портрет, пейзаж; з живописом, графікою, декоративно-прикладним мистецтвом, архітектурою; з кольорами та їхніми відтінками.

5. ПРИРОДНЕ РОЗВИВАЛЬНЕ СЕРЕДОВИЩЕ

Природа є джерелом перших цінних знань та радісних переживань дитини, які здебільшого запам’ятовуються їй на все життя. Найсприятливішим періодом для виховання гуманного ставлення до природи є дошкільне дитинство. У закладі дошкільної освіти дітей знайомлять з природою, з тими змінами, які відбуваються в ній у різні пори року. На основі набутих знань формуються такі якості, як реалістичне розуміння явищ природи, допитливість, уміння спостерігати, логічно мислити, естетично, з цікавістю та любов’ю ставитись до всього живого. Любов до природи, навички бережного ставлення до неї, турбота про живі істоти народжують не тільки інтерес до природи, але й сприяють формуванню в дітей кращих рис характеру, таких, як патріотизм, працелюбність, повага до праці дорослих, які охороняють та примножують природні багатства.

Задовольнити допитливість дітей у пізнанні навколишнього світу допоможе природне розвивальне середовище. Саме воно сприяє виникненню в дошкільника інтересу та елементарних уявлень про об’єкти, явища природи, розкриває причинно-наслідкові зв’язки та взаємозалежність природного довкілля та людини як його частини, формує природодоцільну поведінку малюків. 
Куточок природи в дитячому садку — важлива умова органiзацiї змiстовної дiяльностi дiтей, спрямованої на вирiшення завдань ознайомлення дiтей з природою. Наявнiсть його у груповiй кiмнатi дозволяє формувати реалiстичнi уявлення про представників рослинного, тваринного свiту через забезпечення безпосереднього контакту дiтей з ними. Саме в процесi спостережень за розвитком тварин, ростом рослин створюються можливостi для формування в дошкiльникiв системних знань. Спостереження i дiяльнiсть, пов’язана з доглядом за мешканцями куточка природи, збуджує думку, сприяє встановленню доступних розумiнню дiтей зв’язкiв. 

Особлива роль належить куточку природи в розвитку пiзнавальних iнтересiв i спостережливостi дiтей, оскiльки він виконує функцiю маленької лабораторії, де проводяться нескладнi дослiди, здiйснюються довготривалi спостереження за розвитком рослин i тварин.
У куточку природи варто розмістити такі квіти, як: бальзамін, фікус, аспідистра, пеларгонія (герань) великоквіткова або зональна, філокактус. Доцільно мати в куточку природи одну або декілька рослин у двох екземплярах, щоб діти могли вчитися знаходити однакові рослини. 

На четвертому році життя діти разом з дорослим можуть доглядати за рослинами: поливати, мити листя.

У куточку природи старшої групи слід розмістити рослини з різною будовою, тобто з видозміненим стеблом чи листям, листям різної величини й форми, різними потребами у світлі та воді, відмінностями в термінах і періодах вегетації. Це можуть бути такі рослини, як: амариліс, алое, каланхое, традесканція, аспарагус, узумбарська фіалка, сеткреазія, глоксинія.

Восени в куточок природи можна пересадити сальвiї, хризантеми, якi ще довго потiм цвiтуть. Вони прикрасять куточок природи і дадуть змогу спостерiгати за впливом умов середовища на розвиток рослин. Цiкаво пересадити з городу кущ помiдорiв, що цвiте, та дивитися, як на ньому будуть утворюватися й дозрiвати плоди.

Узимку в куточку природи можна висадити цибулю, яку поступово вжити в їжу, посіяти пшеницю чи овес. 

Навеснi в куточку природи доцільно пророщувати насiння, вирощувати розсаду рiзних овочевих та квiткових рослин, якi дають багатий матерiал для рiзних порiвняльних спостережень.

Тварини завдяки своїй рухливостi і цiкавiй поведiнцi викликають у дiтей великий iнтерес. Серед них у кутку природи утримуються як постiйнi, так і тимчасовi мешканцi.

ТВАРИНИ,

рекомендовані для догляду в куточку природи
	Молодша група
	Середня група
	Старша група

	Риби:

- акваріумні;
- карась;
- золота рибка.

	Риби:

- різновиди золотої рибки (крім вуалехвіста і телескопа).

	Риби:

- різновиди золотої рибки – вуалехвіст, телескоп, монетка та інші.

	Птахи:

- канарейка.
	Птахи:

- канарейка

	Птахи:

- канарейка;
- хвилясті папуги.

	
	Ссавці:

- кролик;
- морська свинка.
	Ссавці:

- кролик;
- морська свинка;
- хом’як.


Вимоги до куточка природи
До утримання рослин i тварин у куточку природи закладів дошкільної освіти, їхнього вибору ставляться певнi вимоги:

1. Об’єкти кутка природи мають вiдповiдати завданням програми, сприяти їхньому виконанню.

2. Рослини i тварини повиннi бути безпечними для дiтей. У куточку природи закладу дошкільної освіти забороняється утримувати отруйні рослини (наприклад, солянум (паслiн), олеандр, маранту, аглаонему, еуфорбiю, а також колючi кактуси), хворих тварин місцевої фауни (особливо ссавців), які можуть бути носіями небезпечних для людини хвороб. 
З. Об’єкти куточка природи не повиннi вимагати складного догляду.

4. Серед об’єктiв куточка природи не повинно бути рослин, тварин, якi пiдлягають охоронi або чисельнiсть яких незначна.

5. Об’єкти куточка природи повиннi змiнюватися, поряд з постiйними мешканцями повиннi бути тимчасовi. Це забезпечить постiйний приплив нової iнформацiї — важливу умову для розвитку пiзнавальних iнтересiв дiтей.

6. Для догляду за рослинами та тваринами куточка природи в групі повинен бути інвентар. Для догляду за рослинами – лійки, щіточки, миски, тази, клейонки, ганчірки, палички для зрихлення землі; для догляду за тваринами: тази, ганчірки, щітки.

Весь інвентар повинен знаходитись у куточку чергових, так само слід зберігати клейончасті фартухи, які діти одягають під час роботи. Інвентар для догляду за акваріумом слід розмістити в столі-шафі під ним, де можна зберігати банку з кормом, щільно закриту кришкою. Весь робочий інвентар повинен мати своє місце, лежати на полиці в певному порядку.
Розміщення й обладнання куточка природи
 Куточок природи влаштовується у свiтлiй частинi кiмнати, що забезпечує сприятливi умови для бiльшостi його мешканцiв. Для розмiщення його використовується стандартне i нестандартне обладнання.

Стандартне обладнання -— це секцiйнi меблi iз столиком-шафою, у якому зберiгаються предмети догляду за об’єктами куточка природи.

Нестандартне обладнання - це пеньки, невеликi оригiнальнi стовбури дерев, декоративнi грати, на яких розмiщують кiмнатнi рослини, клiтки тощо. Вибрані iз смаком природнi знахiдки надають куткам природи екзотичностi, iндивiдуальностi. Найчастiше таке нестандартне обладнання доповнює стандартне.

Для оформлення куточка природи використовують декоративнi тарiлки з природними орнаментами, ставлять куманцi i вази з сухими букетами, а влiтку — з композиціями із живих квітів.

Пiд час розмiщення в кутку природи об’єктiв слiд ураховувати такi основнi вимоги:

1. Розмiщення кiмнатних рослин, тварин повинно бути пiдпорядковано їхнiм потребам у свiтлi, теплi тощо. Наприклад, птахам слiд забезпечити добре освiтлене мiсце, через те що їм треба багато їжi, яку вони споживають лише при достатньому освiтленні, у той же час хом’ячка в жодному разi не можна залишати в освiтленому мiсцi, тим бiльше на сонцi, бо це призводить до загибелі цих нiчних тваринок.

2. Слiд урахувати можливостi розмiщення дiтей пiд час спостережень i догляду за об’єктами, щоб не наразити їх на небезпеку.

3. Дбати про естетичний вигляд кутка природи.
Ведення календаря природи

Потреба ведення календаря природи й погоди зумовлюється своєрідністю пізнання закономірностей сезонних змін дошкільниками. Пора року – досить значний проміжок часу. Відсутність різкої різниці між порами року створює в дітей неправильні уявлення про деяку постійність навколишнього середовища. Неправильні уявлення часто бувають пов`язані й з різкими змінами в погоді — раптовими відлигами або похолоданням. Ведення календаря природи розвиває спостережливість, привчає уважно приглядатися до навколишньої природи, встановлювати взаємозв`язки й послідовність явищ, їх причини.

Робота з календарем починається вже з дітьми третього року життя.

Основні вимоги до календарів природи і погоди:

- відповідність віку дітей;

- інформативність(спроможність задовольнити пізнавальну потребу дітей, виходячи з їх вікових особливостей та рівня підготовки);

- привабливість, естетичність;

- практичність у користуванні;

- екологічна спрямованість.

У кожній групі закладу дошкільної освіти має бути свій куточок природи. Підбір та розміщення об`єктів у куточок природи здійснюється відповідно до віку дітей, керуючись чинними програмами та Санітарними нормами і правилами.

Куточок природи в групі раннього віку

Куточок природи груп раннього віку (окрім об`єктів, передбачених програмою) може складатися із зображення дерева (земля, дерево, сонце). То є зв`язок природи Землі та Космосу. Разом із вихователем діти вносять зміни до календаря, що є враження від минулих спостережень: накладають крапельки дощу на дерево, затуляють сонечко хмаринкою, «одягають» дерево у листочки, «наряджають» квітами навесні тощо. У куточку природи обов`язково має знаходитися лялька, одягнена по сезону. 

Куточок природи в молодшій групі

Ознайомлення з явищами природи розпочинається в молодшому дошкільному віці. Основна форма роботи – систематичні спостереження в повсякденному житті та цільові спостереження. Важливо, щоб з явищами кожного періоду діти знайомились неодноразово. З цією метою вихователь проводить ряд спостережень на початку та в кінці сезону, планує один тиждень щоденних спостережень в розпал сезону. З дітьми цієї вікової категорії педагог спостерігає кожне явище окремо (тільки дощову погоду чи тільки листопад). Слова вихователя повинні сприяти формуванню уявлень не лише про явище, як таке, але й про його сезонний характер. При повторному спостереженні за снігопадом педагог має акцентувати увагу на тому, що знову йде сніг, сніг завжди йде взимку. Якщо це стосується осіннього явища, то слід зазначити, що листя пожовтіло на деревах, бо так завжди буває восени.

Для уточнення та закріплення уявлень у куточку природи необхідно мати календар погоди, який може бути у вигляді календаря-картинки «Яка сьогодні погода».Це листок картону 30×50 см завбільшки, поділений на чотири частини, на які наклеюються малюнки з зображенням відповідного типу погоди для певної пори року. Наприклад, для календаря-картинки «Осінь» це може бути зображення яскравої, сонячної, вітряної, холодної, дощової, хмарної або без дощу погоди. Посередині картону прикріплюється стрілочка, якою після повернення з прогулянки відмічають, який сьогодні тип погоди.

Інша форма ведення календаря погоди для молодших дошкільників - це набір картинок, на яких зображено різний стан погоди в певну пору року, і підставка, на яку вони викладаються після повернення з прогулянки.

У куточку природи обов`язково має знаходитися лялька, одягнена по сезону.

Куточок природи в середній групі

З дітьми середнього дошкільного віку вже можна одночасно спостерігати два-три явища (вітряну та дощову погоду або розпускання листя на кущах і деревах чи їх опадання при пориві вітру). Для календаря погоди в цьому віці може бути посібник, на якому намальовані картинки із зображенням станів погоди з руховою стрілкою посередині. Після повернення з прогулянки та обговорення погоди діти пересовують стрілку на потрібну картинку. Або це може бути набір картинок (як і в молодшій групі) тільки в більшій кількості зображень погодних умов. Після проведення спостереження діти відшукують відповідну картинку із зображенням погоди й виставляють її. При перемінній погоді в середній групі можна виставляти дві картинки: похмура та дощова погода. Також у куточок природи вміщують дитячі малюнки на тему спостережень. Крім того, у середній групі слід виставляти картинку із зображенням хлопчика та дівчинки, одягнених так само, як були одягнені діти на прогулянці. Це допоможе показати, тепло чи холодно на вулиці. У ті дні, коли спостереження (за будь-якої причини) не проведені, посібники слід прибрати.

Куточок природи в старшій групі

Діти старшого дошкільного віку мають розуміти, що згідно зі змінами пір року все змінюється. Формування уявлень про пори року в старших дошкільників можливе за допомогою календаря-ширми. У групі вони самостійно та щоденно фіксують день тижня, погоду в календарі за допомогою умовних позначок. Важливо, щоб умовні позначення були прості і зрозумілі дітям. Найпоширенішими є такі позначення: дні тижня – різним кольором (для кожного дня визначити колір; погода – знаками натуралістичного характеру (вітер – дерево, нахилене в сторону, сніг – графічне зображення сніжинки). Особливу увагу слід приділити позначкам ступеню тепла та холоду: це схематична фігура дитини, вдягненої по-різному: у трусиках, у платті, у пальто чи куртці, у шубі. Дошкільникам такі позначки зрозумілі, оскільки вони відповідають тому одягу, у якому діти були під час прогулянки. Вихователь лише показує, як треба доповнити малюнок зображенням птахів, комах, яких бачили під час прогулянки. Техніка виконання малюнка повинна бути завжди однаковою (олівцем, фарбою чи фломастером). У кінці місяця стан погоди порівнюють, рахують, скільки було ясних, похмурих, дощових та вітряних днів, і роблять відповідні висновки про погоду. Доречним буде обговорення з дітьми результатів тижневих спостережень за природою за допомогою запитань:

- Якими позначками ми помічали погоду, дні тижня?

- Якою була погода на минулому тижні в понеділок? Як це видно по календарю?

- Якими стали рослини на майданчику?

- А як це видно по календарю? Чому змінюються рослини?

- Які птахи, комахи були на майданчику? Птахи, яких ми бачили: зимуючі чи перелітні ?

Дуже важливо, щоб при всіх наступних спостереженнях у календарі знайшли відображення ті природні об`єкти, що і першого разу.
Отже, використовуючи численні методи й прийоми для ознайомлення дошкільників зі світом природи, належно облаштовуючи розвивальні осередки в групі для самостійної пошуково – дослідницької діяльності дітей, педагоги допомагають кожній дитині пізнати саму себе, зрозуміти, що все живе на планеті має час для існування, своє продовження в часі та певні особливості розвитку. Діти отримують початкові знання з біології, географії, метеорології, анатомії, екології. Крім цього, мають змогу усвідомити, що людина є не стороннім спостерігачем за природою, а її невід’ємною частиною. Насичене та раціонально облаштоване природне розвивальне середовище є місцем для ігор дітей і стимулом, спонуканням до певних самостійних занять. Вихователь створює всі умови для того, щоб дитина сама могла вести пошуково-дослідницьку діяльність, вирішувати різні питання по-своєму.
6. СЕНСОРНИЙ ТА МАТЕМАТИЧНИЙ КУТОЧКИ В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Компетентність дошкільника в розумовій діяльності засвідчується його здатністю розмірковувати, порівнювати, робити певні узагальнення, обчислювати, класифікувати, упорядковувати висловлювання, висувати елементарні гіпотези на основі власного сенсорного досвіду. 
Для дітей раннього дошкільного віку передбачено створення саме сенсорного предметно-ігрового осередку.

Сенсорний куточок призначений для:

· стимуляції сенсорних функцій:

· розвитку дрібної моторики, стимуляції рухової активності;

· зняття м'язової напруги, досягнення стану релаксації та комфортного самопочуття дитини;

· створення позитивного емоційного стану;

· активізації когнітивних процесів;

· підвищення мотивації до самостійної та експериментальної діяльності дошкільників.
У сенсорному куточку розміщують ігри, спрямовані на розвиток сенсорного сприйняття, дрібної моторики, уяви, мови дошкільників. Крім загальновідомих сенсорних іграшок на кшталт втулок, пірамідок, застібок та інших предметів для розвитку дрібної моторики, є і новітні інструменти – бізіборди, бізібокси та бізікуби (розвиваючі ігрові панелі).
Організація куточка цікавої математики можлива, починаючи з середнього віку. Діти п’ятого року життя в порівнянні з молодшими дошкільнятами можуть самостійно вибрати собі гру, заняття за інтересами, цілеспрямовано діяти з обраним матеріалом, об’єднуватися в грі з однолітками.

Організація куточків цікавої математики вирішує такі завдання:

- формування якостей і властивостей особистості дитини, необхідних для успішного оволодіння математикою: цілеспрямованість і доцільність дій, прагнення до досягнення позитивного результату, наполегливість і винахідливість, самостійність;

- виховання у дітей потреби займати свій вільний час не тільки цікавими, а й такими, що вимагають розумової напруги, інтелектуального зусилля іграми.

Успіх ігрової діяльності в куточку цікавої математики визначається вмінням вихователя зацікавити цим видом діяльності дітей. Вихователь повинен володіти знаннями про характер, призначення, розвиваючий вплив цікавого матеріалу, прийомами керівництва розвитком самостійної діяльності з елементарним математичним матеріалом.

Створенню куточка передує підбір ігрового матеріалу, що визначається віковими можливостями і рівнем розвитку дітей групи. Це настільно-друковані ігри: логічні таблиці, лабіринти, «Геометричний світ», «Підбери схему»; ігри для розвитку логічного мислення: ігри Нікітіна, розвиваючі ігри Воскобовича, блоки Дьєнеша, Унікуб, палички Кюїзенера; доміно «Колір і форма» тощо. У спеціальних альбомах накопичується цікавий матеріал з дитячих журналів, популярних збірок, книг з цікавої математики.

Організовуючи куточок цікавої математики, треба виходити з принципу доступності ігор дітям у цей момент, розміщувати в куточку такі ігри та ігрові матеріали, освоєння яких можливе дітьми з різним рівнем розвитку. Невичерпні можливості для творчості приховані в іграх «Танграм», «Яйце Колумба», «Архимедова гра», «В’єтнамська гра» та ін. Діти можуть придумувати нові, більш складні силуети не тільки з одного, а й 2 — 3 наборів до гри; один і той же силует складати з різних наборів. Для стимулювання колективних ігор, творчої  діяльності дошкільнят використовуються фланелеграф, магнітні дошки, рахункові палички.

Протягом року, по мірі освоєння ігор, одні ігри замінюються на інші, розширюється їх асортимент, вносяться нові, більш складні ігри, розширюється різноманітність цікавого ігрового матеріалу.

Художнє оформлення куточка має відповідати його призначенню. Організація куточка здійснюється за посильною участю дітей, що створює у них позитивне ставлення до матеріалу, інтерес, бажання грати.
7. ОФОРМЛЕННЯ ТА ОСНАЩЕННЯ МУЗИЧНОГО КУТОЧКА В ГРУПАХ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
У дитячому садку з метою залучення дитини до музики, розвитку у неї музичних здібностей використовуються різні музичні інструменти, музичні іграшки, картинки і наочне приладдя.

Успіх музичного виховання багато в чому залежить не тільки від достатнього оснащення занять дидактичними посібниками та іншими матеріалами, а й від правильного їх застосування поза заняттями з урахуванням віку дітей, їх зацікавленості і конкретних можливостей дитячого садка.

Музичний куточок - це необхідна умова для формування самостійної музичної діяльності дошкільників, де діти можуть за власним бажанням співати пісні, виконувати нескладні танцювальні рухи, водити хороводи, слухати улюблені твори або підбирати і підігравати прості мелодії на музичних інструментах, самостійно грати в музично - дидактичні ігри, влаштовувати «Концерти» і «Вистави», використовуючи при цьому іграшки, ляльки, площинні фігурки.

Зміст музичного куточка в групі дозволяє зміцнювати психічне і фізичне здоров'я малюків, дозволяє виявити творчі здібності кожної дитини, розвивати естетичний смак.
При оформленні музичного куточка потрібно пам'ятати про вікові та індивідуальні можливості дітей. Так для дітей 3-5 років оформлення краще будувати на сюжетній основі, а для дітей більш старшого віку - на дидактичній.

У музичному куточку повинні стояти шафа, полиці для музичних посібників, два стола, стільці для дидактичних ігор. Посібники розвиваючого середовища, добротні, естетичні, привабливі, прості у використанні, викликають бажання діяти з ними. На підлозі повинні лежати килими і м'які пуфи. Це створює затишок і сприяє концентрації уваги.

У кутку краще поставити DVD-плеєр, за допомогою якого діти прослухають музику, різні мультфільми, а також мелодії, що сприяють психологічній релаксації і психічному розслабленню.

Зазвичай на стінах музичного куточка вивішують стенди. На них закріплюються тексти пісень, вірші, частівки, фотографії дитячих виступів, композиторів, барвисті плакати, картинки з музичними інструментами.

Використовуючи предметно-розвиваюче середовище музичного куточка, дитина вибирає собі заняття до душі, але це не означає, що він наданий самому собі. У функції вихователя входить: вплив на музичні враження дітей, організація музичних ігор, створення умов, що сприяють розгортанню діяльності дітей. Крім того, вихователь повинен стежити за тим, наскільки дбайливо діти поводяться з музичними іграшками.
8. СЕРЕДОВИЩЕ ВЛАСНОГО «Я» ДИТИНИ

Згідно з існуючими вимогами до організації розвивального середовища в освітніх установах, є необхідним створення комфортних умов не тільки для активної діяльності вихованців, спільних ігор, занять під керівництвом педагога, але й для психологічного розвантаження, відпочинку дітей. При перебуванні цілий день у шумному колективі дитині може знадобитися особистий простір. Для цього облаштовують у дитячому садку «Куточок усамітнення». У такому куточку малюк може "сховатися" від оточуючих, відволіктися від метушні за допомогою цікавих спокійних ігор і просто відпочити в тиші. Таким чином, «Куточок усамітнення» в дитячому садку допомагає вирішити такі психолого-педагогічні завдання:

сформувати умови для розвитку емоційної сфери дошкільника;

допомогти дітям адаптуватися до нових умов, однолітків, педагогів;

створити в дитячому колективі позитивний мікроклімат;

попередити нервове перенапруження вихованців, знизити ймовірність виникнення конфліктних ситуацій.

Рекомендації по оформленню

 «Куточок усамітнення» повинен являти собою закритий комфортний простір. Дитині необхідно відчувати себе в безпеці, бути впевненою в тому, що її ніхто не потривожить у цій зоні. Тому найчастіше «куточок усамітнення» оформляють у вигляді куреня, намету, будиночка. 

Важливо створити атмосферу домашнього затишку, спокою. Тому рекомендується, щоб усередині простору було приглушене світло, багато подушок, м'який зручний диванчик, картини та інші дрібниці, які допоможуть реалізувати ідею. Безумовно, необхідно подбати і про безпеку дітей, тому ні в жодному не можна розміщувати в куточку дрібні, гострі і предмети, що б'ються, фарби та інші хімічні речовини. Слід заздалегідь передбачити «віконечко», щоб у окремих випадках педагог, не турбуючи малюка і не порушуючи його особистого простору, переконався в його безпечності та гарному самопочутті. 
Оформлення «куточка усамітнення» залежить від інтер'єру групи, а також уподобань самих дітей. Вихованці можуть брати безпосередню участь у виготовленні і декоруванні такої зони.

Наповнення куточка

Важливою складовою такої зони відпочинку є її наповнення. Так «куточок усамітнення» в дитячому садочку повинен містити ігри, дидактичний матеріал, спрямовані на зняття психологічної напруги, масажери. 
Кольори, які використовуються в куточку, повинні бути спокійними, пастельних відтінків. Дитина повинна відпочивати, а не додатково дратуватися яскравими тонами.

9. ОФОРМЛЕННЯ СПОРТИВНОГО КУТОЧКА В ДИТЯЧОМУ САДКУ

Фізичне виховання малюків у дитячому садку – це один із способів розвитку дітей, який передбачає не тільки поліпшення їх здоров’я, але ще й отримання ними навичок взаємодії з іншими людьми. Для цього необхідно облаштувати спортивний куточок в дитячому садку, у якому будуть знаходитися найрізноманітніші предмети і тренажери.

Перш ніж оформити спортивний куточок, необхідно врахувати вікові особливості дітей:

  Якщо мова йде про дітей молодшої групи, спортивний майданчик повинен бути частиною ігрової зони. На ньому зазвичай є м’ячі різних розмірів і гірки для ходьби.

  Для дітей середньої групи необхідно підготувати простір, у якому, крім перерахованих предметів, будуть розміщені стенди з інформацією про різні види спорту. Також на майданчику повинні розташовуватися дартс, кеглі та інші подібні предмети для проведення спортивних ігор.
  У старшій групі все раніше перераховане доповнюється килимками, які необхідні для фітнесу. Також на спеціальних стендах надається інформація про правила проведення ігор.

Крім цього, для кожної вікової групи повинні бути спеціальні доріжки, які призначені для правильного розвитку стоп дітей. Можна придумати назву спортивного куточка, щоб зробити його більш привабливим для малюків.
Для обладнання місця для занять фізичною культурою в дитячому садку найчастіше використовуються:

· шведські стінки;

· м’ячі;

· гімнастичні килимки;

· обручі;

· скакалки;

· кільця для баскетбольних м’ячів.

Також там зазвичай є обладнання, яке виготовляється самими вихователями і батьками (доріжки здоров'я, тренажери для дихальної гімнастики, ігри, схожі на «Твістер» тощо). 
Під час обладнання спортивного куточка варто пам’ятати, що список предметів обмежений лише уявою вихователів. Тому при можливості варто приділяти час для створення нового інвентарю. Створивши спортивний куточок в дитячому садку своїми руками, можна бути впевненим у його надійності і безпеці.

10. ОФОРМЛЕННЯ НАЦІОНАЛЬНИХ КУТОЧКІВ У ГРУПАХ 
ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
Нашій Вітчизні потрібні громадяни з усвідомленням своєї належності до роду, краю, держави, творчі особистості, етнонаціонально усвідомлені в полікультурному просторі, здорові й духовно багаті. Виховати таких громадян, «виколисати» з дітей народ, носіїв і продовжувачів його духовності,– основне завдання української національної освіти.

Формування національної самосвідомості людини запізно починати в школі. Це потрібно робити вже в закладі дошкільної освіти, бо саме в ранньому віці закладається фундамент особистості. Втрачене на цьому етапі надолужити дуже важко. Усвідомлювати своє українство діти повинні змалечку.

Наймогутнішою дієвою силою, за допомогою якої можна успішно вирішувати питання щодо формування національної гідності, гордості, самоповаги, самодостатності, виховання патріотичних почуттів є створення національних осередків у групових приміщеннях закладів дошкільної освіти.

Методичні рекомендації щодо оформлення національних куточків у групах 

Національний куточок у групі має бути розташований у світлому, зручному для огляду місці, бути візуально відокремленим від ігрових центрів. Експозиція національного куточка в групі не повинна бути перенавантаженою та застиглою, вона має змінюватися, поповнюватися. Важливим критерієм національного куточка є його естетичне оформлення.

Крім предметів, виробів національного мистецтва, що подані в пам'ятках нижче, в експозицію можна включати вироби, які виготовляли та використовували в народі відповідно до обрядових циклів (осіннього, зимового, весняного, літнього). Наприклад:

осінній цикл: свято врожаю - кошик із фруктами, овочами;

зимовий цикл: Різдвяні свята – «зірка» з дерев'яної обичайки (обід сита, решета, бубна тощо) і тоненьких дощечок - семи шалівок, декорована кольоровим папером, стрічками; на стіл кладуть сіно, зерно, сніп-дідух (пропоновані рекомендації визначені у матеріалах А. Богуш).

весняний цикл «Свято першого жайворонка» - фігурки випечених із солоного тіста жайворонків та голубів; «Вербна неділя» - вербові гілочки, прикрашені квітами, стрічками тощо.

У національному куточку можна ставити букет з квітами (мак, чорнобривці, ромашки, барвінок, півонія, жоржина, ковила тощо).

Зміни в експозиції національного куточка можуть бути пов'язані із пізнавальною темою тижня з народознавства.

Наприклад:

Тема «Українська хата» — макет української хати; «Птахи-символи» — лелека-іграшка; «Криниця - оберіг українського народу» - макет криниці.

«Український віночок», «Український одяг» - зразки віночків зі стрічками. Важливо зазначити, що віночки дівчата зберігали у скрині, не носили їх щодня, а вдягали на свята, тому бажано, щоб і в куточку його викладали або вивішували лише у святкові дні, а також протягом тематичного тижня ознайомлення дітей з національним одягом.

Також предмети експозиції можуть змінюватися залежно від тематики занять з образотворчого мистецтва.

У старшій групі доцільно виділяти регіональні особливості народного одягу, мистецтва, знайомити з народними умільцями свого регіону.

Педагогам треба чітко розуміти, які посібники, матеріали зберігаються у шафах вихователя, який дидактичний матеріал необхідний для проведення занять, бесід тощо, а які вироби та посібники є експонатами національного куточка.

Важливо зазначити, що коли відбуваються зміни в експозиції національного куточка, то на це обов'язково треба звертати увагу дітей. Вихователеві необхідно обговорити ці зміни з дітьми, пояснити, з чим вони пов'язані, детальніше розглянути нові предмети тощо. Такі спостереження та бесіди щодо змін в експозиції обов'язково плануються вихователем заздалегідь і фіксуються у перспективному та прописуються в календарному планах.

Пам'ятка

Національний куточок у молодшій групі

1. Ляльки - дівчинка і хлопчик - у національному вбранні.

2. Вироби народних промислів України:

· посуд: миска, полумисок, горщик, макітра, глечик, куманець, барильце, горнятко (посуд можна ставити на рушник-стирок, на святковий рушник у дні свят);

· іграшки;

· музичні дитячі народні інструменти - яворівські сопілка, дзиґа, свищики (різної форми);

· писанки (виставляють напередодні Великодніх свят).

3. Альбом «Українські казки», у якому розміщуються ілюстрації до народних казок (ілюстрації з казок поповнюються поступово).

4. Макет подвір'я з українською хатою, спорудами для свійських тварин та фігурки тварин.

Виставляється по 1-2 предмети кожного виду виробу, протягом року змінюються на інші або змінюються на такі самі вироби, але з іншим розписом тощо.

5. Дидактичні ігри, наприклад, «Збери з частин ціле» (іграшки).

Пам'ятка

Національний куточок у середній групі

1. Ляльки - дівчинка і хлопчик - у національному вбранні.

2. Вироби народних промислів України:

· посуд: миска, полумисок, горщик, макітра, глечик, куманець, барильце, горнятко (посуд можна ставити на рушник-стирок, на святковий рушник у дні свят);

· іграшки;

· музичні дитячі народні інструменти - яворівські сопілка, дзиґа, свищики;

· писанки (виставляють напередодні Великодніх свят).

Виставляється по 1-2 предмети кожного виду виробу, протягом року змінюються на інші або змінюються на такі самі вироби, але з іншим розписом тощо.

3.
Альбом «Українські казки», у якому розміщуються ілюстрації до народних казок (ілюстрації з казок поповнюються поступово).

4.
Дидактичні ігри (орієнтовний перелік): «Знайди за назвою український  посуд»,   «Збери   з  частин  ціле»   (розбилася   таця,   свищик-іграшка тощо), «Що зайве?» (народні та сучасні інструменти; народний та сучасний одяг) тощо.

5. Дидактичний фотоальбом «Наше рідне місто (селище, село)».
Пам'ятка

Національний куточок у старшій групі

1. Мапа України або її макет.

2. Ляльки - дівчинка і хлопчик - у національному вбранні.

3. Вироби народних промислів України:

· посуд: миска, полумисок, горщик, макітра, глечик, куманець, барильце, горнятко, таріль, таця (посуд можна ставити на рушник-стирок, на святковий рушник у дні свят);

· іграшки;

· музичні дитячі народні інструменти - яворівські сопілка, скрипка, дзиґа, свищик;

· писанки (виставляють напередодні Великодніх свят).

Виставляється по 2-3 предмети кожного виду виробу, протягом року змінюються на інші або змінюються на такі самі вироби, але з іншим розписом тощо.

4. Дидактичний фотоальбом «Україна - наша держава», «Київ - столиця України», «Наше рідне місто (селище, село)» .

5. Альбом «Українські казки», у якому розміщуються ілюстрації до народних казок, персонажі народних казок (ілюстрації з казок поповнюються поступово).

6. Дидактичні ігри (орієнтовний перелік): «Знайди за назвою український посуд», «Збери із частин ціле» (розбилася таця, свищик-іграшка тощо), «Що зайве?» (народні та сучасні інструменти; вироби народних промислів), «Дорогами країни» (робота з мапою України) тощо.

У вихователів обов'язково повинні зберігатися у шафі тематичні папки або альбоми:

"Державні символи України" (на звороті кожного символу надруковані орієнтовні бесіди з дітьми про цей символ);

"Національні символи України" (хліб, рушник, віночок, калина тощо);

"Визначні дати України" (ілюстрації, які відображають святкові події, можна виставляти у куточку напередодні святкування цих дат);

"Митці України";

портрети Тараса Шевченка, Лесі Українки та інших (вивішуються у національному куточку в дні народження та вшанування пам'яті видатних діячів, прикрашаються рушником-покутником).
11. КУТОЧОК ЧЕРГУВАННЯ В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
Красивий і цікавий куточок чергування в дитячому садку дозволить дітям із задоволенням навчатися господарських справ, а також виховати дисципліну і працьовитість. Такий куточок привчить малюків ще й до акуратності, самостійності, упевненості в діях. Оформлення куточка чергування повинно бути барвистим, включати в себе яскраві фартушки і, за бажанням, чепчики. Можна вивісити графік чергування і привласнити кожному малюкові наклейку з мордочкою звірка, або роздрукувати фотографії і вклеїти їх у веселі обрамлення. Тоді малюки будуть самі розуміти - хто сьогодні черговий. В основному, куточок чергування вихователі і батьки роблять своїми руками, бо в дитячих садках вони не передбачені, або бідно оформлені і не цікавлять малюків. Як варіант, оформити куточок чергування можна не тільки яскравими малюнками, а живими квітами і акваріумом, щоб прищеплювати любов і бережне ставлення до живої природи. 

До оформлення куточка чергування в групі добре залучати і дітей. З ними можна обговорити улюблених персонажів мультфільмів і включити їх у прикраси куточка, а також запропонувати разом клеїти картинки на стенд. У табличках чергування можна зробити кишеньки і вкладати в них кольорові квадратики або кружечки з асоціативними малюнками та наклейками, які означають різні обов'язки малюків, наприклад, для догляду за живим куточком намалювати на картці квіточку, для чергових по їдальні - тарілочки і вилочки з ложечками і т. д. У багатьох дитячих садках в оформленні інтер'єру й інших деталей намагаються відобразити назву. Наприклад, якщо садок носить назву «Золота рибка», то можна в живому куточку завести золоту рибку, якщо «Бджілка», то зробити обрамлення стенду у вигляді бджолиних сот і т. д. 

Прикрасити куточок чергування в ДНЗ простіше простого, головне долучати до цього вихованців і правильно сприймати їх побажання. 
12. ОРГАНІЗАЦІЯ ІГОР З ПІСКОМ У ГРУПОВОМУ ПРИМІЩЕННІ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

Метод sandplay (дослівно – пісочна гра) – незвична техніка, завдяки якій дитина будує свій світ у мініатюрі з піску та невеличких фігурок. Граючись, дитина виражає на піску те, що спонтанно виникає в її свідомості. Під час ігор з піском дитині надається невідомий всесвіт, всередині якого малюк створює свій індивідуальний і неповторний світ.

Ігри з піском є ефективним методом допомоги дитині:

 у формуванні впевненості в собі і більш стійкої самооцінки;

 в гармонізації внутрішнього емоційного стану, наприклад, при

негативізмі, образливості, конфліктності;

 при переживанні будь-яких травмуючих ситуацій, таких як біль

при розлученні батьків, втраті близьких;

 в адаптації до будь яких змін в житті дитини – прихід до дитячого

садка, зміна дитячого колективу, народження брата чи сестри.
Організація ігор з піском потребує створення спеціального просторового середовища.

Для роботи з піском у дитячому закладі знадобляться:

· пісочниця (ящик для піску може бути великий — для роботи з підгрупою, та малий — для індивідуальної роботи);

· пісок;

· вода;

· набір мініатюрних фігурок;

· природні матеріали (камінці, мушлі, шишки тощо).

Пісочниці можуть бути стаціонарні та переносні. Різняться вони і за розміром. Бажано мати одну велику пісочницю(140 х 100 х 8) для роботи з підгрупою з 6-8 дітей та невеличкі (50 х70 х 8) для індивідуальної роботи або роботи в парах. Стан піску має відповідати санітарно-гігієнічним нормам.

Психологи рекомендують, щоб колір пісочниці поєднував у собі барви дерева, неба та води. Ці кольори заспокійливо впливають на людину.
Поряд з пісочницею слід розмістити все необхідне для дослідів, експериментування: набір мініатюрних фігурок для обігрування будівель та споруд з піску, природний матеріал тощо.
Ігри та завдання  з піском:
1.  Ігри для розвитку тактильно-кінестетичної чутливості та дрібної моторики рук, зниження психо-емоційного напруження:
«Чутливі пальчики і долоньки» (маніпуляція з піском, озвучення словами своїх почуттів).

«Чарівні візерунки» (створення візерунків відбитками пальчиків, кулачків, долоньок).

«Міна» (обережно відкопувати руку товариша, намагаючись при цьому не торкнутися її).
2. Пізнавальні ігри:
· математичні: «Числа і цифри» (діти відкопують сховані в піску предмети, класифікують їх, лічать, порівнюють), «Що в тебе справа, зліва, зверху, знизу?» (орієнтування в просторі);
· ·граматичні: «Хто заховався?» (знайти в піску фігурки, назви яких починаються на заданий звук. Скласти речення з цими словами), «Веселі перетворення» (перетворити одну літеру в іншу, малюючи їх на піску Р → В → Ь), “Відшукай та назви” (знайти пластмасові літери в піску, назвати їх, поділити на голосні та приголосні, скласти слова);
· ігри для ознайомлення з навколишнім світом: «Географічні ігри» (створення ландшафту різних природних зон, обігрування їх);
· досліди з водою, піском, магнітами, виготовлення пісочних годинників.

3. Художньо-мовленнєві ігри:
«Що відчуваєш?» (опис дітьми своїх відчуттів під час взаємодії з піском), «Казки Піщаної країни» (моделювання з піску казкових сюжетів із використанням дрібних предметів, розповідання казок та оповідань за змістом).

4. Ігри на розвиток комунікативних якостей:
«Сюрпризи для друзів» (виготовлення у пісочниці тайників, де сховані дрібні іграшки, мушлі тощо).

Створення колективних будівель, обігрування їх.

5.Ігри на розвиток творчого потенціалу:
«Театр на піску» (розігрування сюжетів казок за допомогою іграшок та природного матеріалу), «Зачарована країна» (використання в іграх на піску предметів-замінників), «На що схоже?» (домалюй).

6. Художньо-естетична діяльність:
· аплікація з кольорового піску;

· викладання візерунків у пісочниці, створення композицій з використанням природного матеріалу, штучних рослин тощо;

· ліплення скульптури з мокрого піску;

· пісочна анімація (малювання піском на склі).

Наведені ігри та вправи — лише частина всіх форм сендплею (пісочної гри), бо неможливо представити їх у повному обсязі. Все залежить від творчих здібностей педагога та дітей.
ІІ. СУЧАСНИЙ ОСВІТНЬО-РОЗВИВАЛЬНИЙ ПРОСТІР НА ТЕРИТОРІЇ ЗАКЛАДУ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ
Територія дошкільного закладу також є складовою розвивального простору. Кожен куточок, кожна ділянка дитячого садка має сприяти розвитку малечі. Можна виділити на території такі тематичні зони: 
· екологічну (сад, город), де б діти могли займатися різними видами сільськогосподарської праці; 
· архітектурно-ландшафтну; 
· спортивно-ігрову; 
· ігрову (для моторних, дидактичних, конструктивних, сюжетно-рольових ігор тощо). 
            Внести позитивне забарвлення в організацію та створення спортивно-ігрового середовища на майданчиках та доріжках закладу дошкільної освіти допоможуть ігри на асфальті.

1. ІГРИ ДЛЯ ДІТЕЙ НА АСФАЛЬТІ

Ігри на асфальті створюють атмосферу радості і тому допомагають найбільш ефективно в комплексі вирішувати оздоровчі, навчальні та виховні завдання. 

Основними видами рухової активності в іграх на асфальті є різні види бігу, ходьби, стрибків, метання, вправ з м’ячем. Ситуації на ігровому майданчику, які весь час змінюються, привчають дітей найбільш доцільно використовувати рухові навички та вміння, що забезпечує їх удосконалення, а також природний прояв фізичних якостей: швидкості реакції, спритності, рівноваги, координації рухів, витримки, навиків просторової орієнтації, окоміру. 

Ігрові завдання з використанням малюнків на асфальті активізують розумову діяльність дитини, закріплюючи знання прямої та зворотної лічби, форм геометричних фігур, кольорів та розмірів. Вони розширяють кругозір дітей, стимулюють використання знань про навколишній світ, про поведінку тварин, вчинки людей; поповнюють словниковий запас, удосконалюють психічні процеси. 

Ігри на асфальті сприяють збагаченню морального досвіду. Організовуючи змагальну діяльність, вихователь учить дітей ввічливому, тактовному, уважному ставленню до товаришів по команді, умінню керувати своєю поведінкою в колективі однолітків. Необхідність дотримуватись правил, відповідним чином реагувати на сигнал організовує і дисциплінує дошкільників, розвиває кмітливість, рухову ініціативу і самостійність. 

Ігри на асфальті сприяють формуванню вольових рис характеру. Вони побудовані на багаторазовому і тривалому повторенні одноманітних рухових дій; при цьому виникає необхідність проявляти вольові зусилля для подолання постійно наростаючої фізичної і емоційної напруги. 

Більшість вправ в іграх на асфальті виконуються колективно (під музичний супровід), що вимагає узгодження і синхронності дій, виховує позитивні емоції. У дітей формується уявлення про естетику в фізичному розвитку, у зовнішньому вигляді людини: вправи розвивають форми тіла, збільшують м’язову масу, покращують осанку. 

Крім того, поєднання рухів з впливом свіжого повітря при проведенні ігор на асфальті є ефективним засобом загартування дітей, підвищення опору організму до застудних та інфекційних захворювань. 

Ігри на асфальті є гарним доповненням до традиційних занять з фізичного виховання, роблячи їх більш емоційними і різноманітними.
 З точки зору педагогічних завдань, які вирішують ігри на асфальті, їх можна класифікувати:

· за інтенсивністю рухів (ігри малої, середньої та високої інтенсивності);

· за типом переважної рухової дії (біг, стрибки, ведення м’яча, метання та ін.);

· за складністю побудови гри (індивідуальні, командні);

· за врахуванням вікових та індивідуальних особливостей дітей 2-7 років;

· за способом проведення (з ведучим, без ведучого, з предметами, без них, сюжетні);

· за розвитком фізичних якостей (ігри, що сприяють формуванню витримки, спритності, швидкості, координації рухів, швидкісно-силових якостей);
· за структурою фізкультурно-оздоровчого заходу (для вступної, заключної частини заняття, ранкової гімнастики, прогулянки).

Яскраве і цікаве розвивальне середовище на ділянці дошкільного закладу дає змогу підтримувати позитивний настрій малят, оптимально організовувати заняття та ігри на свіжому повітрі, формувати екологічну та комунікативну                                    компетентність, художній смак.
ВИСНОВОК

Отже, довкілля дитини є важливою умовою ефективної підготовки її до майбутнього самостійного життя. Навколишнє середовище має бути організоване так, аби спонукати дитину до виконання активних дій відповідно до її життєвого ритму, фізичних та психічних можливостей.
Створення належного життєвого простору в умовах закладу дошкільної освіти сприяє реалізації завдань підготовки дітей до навчання і майбутньої трудової діяльності, закладає фундамент різностороннього формування особистості, суттєво полегшує процес адаптації дітей та їх соціалізацію.
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